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1. Hyrje 

Varfëria ka qenë dhe vazhdon të jetë një shqetësim madhor i World Vision Shqipëri & Kosovë (WVAK). 

Qëllimi i strategjik i organizatës është që të kontribuojë në mirëqenien e fëmijëve. Në Shqipëri, WVAK 

punon me fëmijë, familjet e tyre dhe komunitetet në nëntë Zona Programi (ZP), që ndodhen në Durrës, 

Lezhë, Kurbin, Librazhd, Shkodër, Dibër, Korçë, Tiranë dhe Elbasan. Qasja kryesore e WVAK është 

fuqizimi i komuniteteve në mënyrë që atyre t'u mundësohet pjesëmarrja në procese zhvillimore. Puna e 

WVAK konsiston në aftësimin e fermerëve që të shprehin vetë nevojat e tyre për të qenë sa më efikas, të 

ekspozohen ndaj mësimeve sipas parimit të  Empowered World View (EWV), të zhvillojnë njohuri bazë 

për tregjet dhe menaxhimin financiar, si edhe për shërbimet apo produktet që ofrohen nga institucionet 

mikrofinanciare, që të jenë në gjendje që të përdorin punën dhe mjetet e tyre për zhvillimin e bujqësisë dhe 

menaxhimin e burimeve natyrore në mënyrë të qëndrueshme.  

Programi i Zhvillimit Ekonomik të WVAK synon të arrijë fuqizim të qëndrueshëm ekonomik të familjeve 

dhe komuniteteve në ZP si Dibra, Korça, Kurbini dhe Librazhdi, duke ngritur kapacitetet e tyre për t’u 

përballur me sfidat dhe për të përmirësuar mirëqenien e fëmijëve. Duke marrë parasysh këtë qëllim, kohët 

e fundit Programi i Zhvillimit Ekonomik të WVAK kërkoi një vlerësim për identifikimin e gamës së 

ndërhyrjeve specifike të kërkuara për zbatimin e programeve të zhvillimit të kapaciteteve të integruara në 

fshatrat e përfshira nga Programi i Zhvillimit Ekonomik bazuar në një analizë të burimeve dhe nevojave të 

komuniteteve të fermerëve në fshatra të veçantë në zonat e programit në Dibër, Korçë, Kurbin dhe 

Librazhd. 

Raporti i vlerësimit synon që të ofrojë rekomandime për zhvillimin e kapaciteteve kryesore që mundësojnë 

familjet e varfra rurale të synuara apo të mbështetura nga WVAK të shfrytëzojnë potencialet dhe burimet 

lokale të disponueshme. Qëllimi qëndron në mobilizimin e komuniteteve për të punuar së bashku për të 

marrë kontrollin e zhvillimit dhe për të ruajtur mjedisin e tyre, duke u siguruar kështu komuniteteve rurale 

një potencial më të madh për të hartuar dhe menaxhuar nismat e tyre të zhvillimit. Kështu që, pjesë e këtij 

studimi është identifikimi i programeve trajnuese për rritjen e kapaciteteve të popullsisë së varfër në zonat 

rurale të përzgjedhura si edhe informacione përkatëse në lidhje me ofruesit e shërbimeve dhe format më të 

përshtatshme për ofrimin e shërbimeve dhe këshillimit. 

Qëllimi i këtij studimi është vlerësimi i potencialit me fokus: 

• Identifikimi i burimeve natyrore dhe të bujqësisë (duke përfshirë prodhimin bujqësor, ujin, tokën, 

pyllin / pemët dhe tokat / kullotat) që mund të menaxhohen dhe zhvillohen për të kontribuar në 

fuqizimin ekonomik të familjeve në ZP Dibër, Maliq, Kurbin dhe Librazhd. 

• Identifikimi i  partnerëve të mundshëm që kanë një rol në përmirësimin e mundësive të familjeve për 

aktivitete që sjellin të ardhura, në secilën ZP. 

• Vlerësimi i nevojave për ndërtimin e kapaciteteve të familjeve të varfëra për menaxhimin e bujqësisë 

dhe  burimeve natyrore në zonat rurale. 

• Ofrimi i ekspertizës dhe ndërtimi i kurrikulave në përputhje me nevojat e fermerëve për të mundësuar 

përdorimin e potencialeve lokale në secilën nga fushat e programit dhe për të përmirësuar përfshirjen 

e familjeve në aktivitete nga të cilat mund të gjenerohen të ardhura. 

Instituti i Studimeve Ekonomike dhe Transferimit të Njohurive (ISETNJ) është përzgjedhur nga WVAK 

për të kryer këtë studim, për shkak të përvojës dhe ekspertizës unike që ka kjo organizatë. Ky raport, është 

pjesë e një serie raportesh që kanë strukturë të njëjtë (një për secilën ZP: Dibër, Kurbin, Librazhd dhe 

Maliq).  Raporti është i strukturar në 7 kapituj, ku hyrja dhe metodologjia përsëriten në çdo raport. Kapitulli 

3 paraqet bazuar në të dhënat dytësore disa tipare të kushteve zhvillimore të zonës. Kapitulli 4 rendit 

burimet kryesore sipas opinioneve të të anketuarve dhe drejtuesve të komunitetit përkatës. Kapitulli 5 vijon 

me përshkrimin e mënyrave të shfrytëzimit të këtyre burimeve duke treguar prodhimin bimor dhe shtazor 

në zonë dhe përshkruar rentat e derivuara nga këto aktivitete. Kapitulli 6 tregon potencialet e zhvillimi të 

zonës bazuar në qëndrimet e fermerëve. Kapitulli 7 tregon nevojat për kapacitete njerëzore dhe preferencat 

e përfituesve të mbështetjes së WVAK për rritjen e këtyre kapaciteteve. Kapitulli i mëtejshëm tregon 

vlerësimin e të intervistuarve për cilësinë e shërbimeve të ofruar nga aktorë të ndryshëm. Kapitulli 9 tregon 

aktorët kryesorë të preferuar nga të anketuarit për të ofruar shërbime për ngritje kapaicitetesh. Kapitulli 10 
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tregon efektet kryesore të pandemisë dhe kapitulli 11 përmbyll raportin me konkluzionet dhe 

rekomandime. 

Studimi bazohet kryesisht në një vrojtim me zgjedhje të kryer ndaj përfituesve të mbështetjes së WVAK. 

Në kohën e kryerjes së vorjtimit pandemia ishte në fazën kulmore. Për shkak të rrezikshmërisë që paraqiste 

kontakti i drejtpërdrejtë WVAK zbatoi anketimin nëpërmjet komunikimit në distancë (telefon dhe hedhja 

e të dhënave në kompjuter). Kjo qasje sjell kufuzime në të kuptuarin e pyetjeve, në plotësimin e përgjigjeve 

dhe në saktësinë e përgjigjeve. Pyetje opsionale në lidhje me efektin e pandemisë patën një numër të ulët 

përgjigjesh. Ky kufizim u adresua nga ekspertët pas vrojtimit duke rritur numrin e intervistave për të 

saktësuar të dhënat.  
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2. Metodologjia 

2.1. Mbledhja e të dhënave dytësore 

Burime të ndryshme janë përdorur për të mbledhur të dhëna dytësore, përfshirë Drejtoritë Rajonale të 

Bujqësisë, qeverisjen lokale (planet lokale të zhvillimit ose strategjitë e zhvillimit rajonal të bashkive), 

Instituti i Statistikave në Shqipëri (INSTAT), studimet e kryera nga agjenci të ndryshme zhvillimi etj. Gjatë 

periudhës së studimit, ekipi i ISETNJ ka bashkëpunuar ngushtë me ekipin e WVAK në lidhje me 

identifikimin e burimeve të rëndësishme të të dhënave sekondare – autorët e studimit gjejnë rastin të 

vlerësojnë mbështetjen e pakufizuar nga WVAK.  

2.2. Mbledhja e të dhënave parësore 

Katër instrumente kryesore janë përdorur për përftimin e të dhënave parësore, përkatësisht vrojtimi i 

strukturuar i fermerëve, intervistat gjysmë të strukturuara të thelluara dhe takimet e validimit.  

2.2.1. Vrojtimi i strukturuar 

Vrojtimi i strukturuar targetoi ferma familjare si njësi të analizës në secilën ZP (pra përkatësisht në Dibër, 

Librazhd, Kurbin dhe Maliq) – pyetësori mundësonte mbledhjen e të dhënave socio-ekonomike (si mosha, 

arsimi, statusi i punësimit - në fermë dhe punësimi jashtë fermës, përfshirë emigrimin); të dhëna rreth 

aktiviteteve bujqësore dhe jo-bujqësore; burimeve të të ardhurave etj. Gjithashtu u mblodhën të dhëna rreth 

të ardhurave për potencialet e aktivitetit ekonomik bazuar në burimet natyrore; hapësirat për zhvillim; 

nevojat për ndërtimin e kapaciteteve që lidhen me aktivitetet kryesore bujqësore, duke përfshirë nevojat 

për teknologjinë, menaxhimin financiar, veprimin kolektiv (bashkëpunimi me njëri-tjetrin), marrëdhëniet 

me blerësin dhe aksesin në treg, si edhe menaxhimin e qëndrueshëm të burimeve natyrore. 
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Tabela 1: Përmbledhja e pyetjeve kërkimore, metodave dhe outputeve/rezultateve  

Cështjet/temat  Metoda Burimi Outputi/Rezultati 

 

Vlerësimi i burimeve natyrore (tokë 

bujqësore, kullota pyjore, ujë) në 

secilën ZP 

Rishikim literature 

 

Strategjitë e zhvillimit rajonal, planet 

lokale të zhvillimit, agjencitë rajonale të 

bujqësisë 

Përshkrimi cilësor i burimeve natyrore për 

secilën zonë të programit duke përdorur 

tregues krahasues të disponueshëm 

Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara 

* 

 

Workshopet apo takimet validuese***   

Vlerësimi i potencialeve për 

aktivitetet ekonomike të fermave 

(bimët, bagëtitë, përpunimin në 

fermë, turizmin, etj.) (përfshirë 

produktet  tipike) bazuar në burimet 

natyrore 

Rishikim literature 

 

Literatura  Një listë e aktiviteteve të mundshme që lidhen 

me burimet natyrore (kulturat bujqësore, 

blegtoria, përpunimi në fermë, turizmin, etj.) 

vlerësimi cilësor (me të dhëna cilësore) i 

potencialeve dhe renditja e mundshme 

Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara (aktorë të mirëinformuar) * 

Vrojtimi i strukturar me fermerë** 
 

Të dhëna të mbledhura nga zyrtarë të 

qeverisë vendore 

 

Workshopet apo takimet validuese***   

Gjendja aktuale e shfrytëzimit të 

mundësive dhe burimeve si edhe 

hapësira për zhvillim 

Rishikim literature Të dhëna administrative (ARZH) Vlerësimi i gjendjes aktuale dhe potencialeve 

përfshi hapësirën për zhvillim bazuar në 

kushtet e ofertës dhe kërkesës 
Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara 

* 

 

Vrojtimi i strukturar me fermerë** 
 

Të dhëna të mbledhura nga zyrtarë të 

qeverisë vendore 

 

Workshopet apo takimet validuese***   

Vlerësimi i nevojave për ndërtimin 

e kapaciteteve në lidhje me 

aktivitetet e mundshme (kulturat 

bujqësore, blegtoria, përpunimi në 

fermë, turizmin, etj.) 

Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara 

(aktorë të mirëinformuar)* 

 Nevojat për ndërtimin e kapaciteteve në 

drejtim të teknologjisë, menaxhimit financiar, 

veprimit kolektiv, marrëdhënieve me blerësit, 

menaxhimit të qëndrueshëm të burimeve 

natyrore, etj. 

Vrojtim i strukturuar** 
 

Të dhëna të mbledhura nga zyrtarë të 

qeverisë vendore 

 

Workshopet apo takimet validuese***   

Identifikimi i partnerëve, dhe 

vlerësimi i interesave dhe 

kapaciteteve të tyre 

Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara (aktorë të mirëinformuar) * Lista e partnerëve dhe interesi dhe kapacitetet 

relevante - Rekomandime për partnerët që 

kanë më shumë potencial 

Workshopet apo takimet validuese***     

Vlerësimi i ekspertizës që ofrohet 

në ZP 

Intervista gjysëm të strukturuara të thelluara (aktorë të mirëinformuar) * OJF, qeveria (struktura të qeverisë qëndrore 

dhe lokale), konsulentët 

Workshopet apo takimet validuese***     

Burimi: Punim i autorëve 
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Hartimi dhe testimi i pyetësorit 

Disa aspekte metodologjike u morën parasysh gjatë hartimit të pyetësorit, përfshirë madhësia e 

pyetësorit; formulimi i pyetjeve (pyetjet u formuluan të tilla që të ishin lehtësisht të kuptueshme nga të 

anketuarit); renditja e pyetjeve (pyetjet e ndjeshme dhe të vështira për t'u përgjigjur u vendosen në 

fund). Pyetësori u testua dhe u përmirësua përpara fillimit të mbledhjes së të dhënave. I gjithë ky proces 

u krye në bashkërendim të ngushtë më stafin e WVAK.  

Përcaktimi i mostrës 

Mostra, përfshirë këtu fshatrat si edhe familjet që u përfshinë në vrojtim u zgjodh nga stafi i WVAK, 

në përputhje me zonat ku operojnë dhe familjet që mbështesin. Në këtë raport janë përgjigjur gjithsej 

115 përfaqësues familjesh fermere, përkatësisht 58 në njësinë administrative Kastriot, 28 në njësinë 

administrative Maqellarë dhe 29 në njësinë administrative Tomin. Përderisa, përfaqësuesi i familjes u 

përgjigj për anëtarët e familjes, atëhërë numri i individëve të përfshirë në analizë është gjashtë herë më 

i lartë (Tabela 2).  

Tabela 2: Familjet e intervistuara dhe popullsia korresponduese  

Treguesit Njësia Administrative Dibër 

Total 

Zona e 

projektit Kastriot Maqellare Tomin 

Numri i familjeve të intervistuara 58 28 29 115 439 

Numri i popullsisë që i korespondon 

familjeve të intervistuara1 
303 168 147 618 2115 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Zbatimi i vrojtimit 

Ekipi i ISETNJ ndoqi një seri fazash për të mundësuar një zbatim të suksesshëm të këtij studimi, si dhe 

për të grumbulluar informacionin e saktë nga grupet e synuara. Për nevojat specifike të këtij vlerësimi, 

ekipi i ISETNJ ndoqi një qasje që përfshin dy faza të anketimit. Faza përgatitore konsistoi në këto hapa:  

a) hartimi dhe përfundimi i pyetësorit; 

b) përcaktimi i mostrës; 

c) në bashkëpunim të ngushtë me ISETNJ, WVAK programoi platformën e hedhjes së të dhënave (kjo 

u krye nga stafi i WVAK); 

d) pas programimit për përdorimin e tabletave/PC-ve, ISETNJ bëri seanca pilot të shkurtra, për të 

identifikuar probleme dhe kësisoj u krye përmirësimi i pyetësorit; 

e) më pas ISETNJ zhvilloi seanca trajnimi për stafin e WVAK për të kryer intervistat. Sesionet e 

trajnimit ofruan shpjegime për kontekstin dhe përmbajtjen e pyetjeve të pyetësorit; 

f) vrojtimi u implementua nga stafi i WVAK.  

 

2.2.2. Mbledhja e të dhënave nga përfaqësues të qeverisë qendrore 

Informacioni që u mblodh përmes këtij instrumenti përfshin: potencialet e veprimtarisë ekonomike të 

fermave (të korrave, bagëtive, aktivitetet e përpunimit në fermë, turizmit, etj.) (përfshirë produktet dhe 

shërbimet tipike) bazuar në burimet natyrore; gjendja aktuale e shfrytëzimit të mundshëm dhe hapësira 

për zhvillim; nevojat për ndërtimin e kapaciteteve në lidhje me aktivitetet e mundshme bujqësore, etj. 

 

Për të përftuar më shumë informacion, sidomos të natyrës cilësore, që nuk mund të përftohej dot nga 

pyetësori/vrojtimi i strukturuar si edhe për të validuar dhe kuptuar më mirë gjetjet nga vrojtimi i 

strukturuar u realizuan intervista gjysëm të strukturuara në grup si edhe me individë. Për këtë qëllim në 

pyetësorët gjysëm të strukturuar u përfshi informacion për aspekte të ndryshme si psh. strategjitë e 

ardhshme të fermës dhe jetesës (sjellja e planifikuar), vlerësimi i burimeve natyrore (tokë bujqësore, 

kullota pyjore, ujë) financimi në secilën ZP; potencialet e aktivitetit ekonomik të familjes së fermave 

(kulturë bujqësore, bagëti, përpunim në fermë, turizëm, etj.) (përfshirë produktet tipike) bazuar në 

                                                      
1 Diferenca mes numrit të të anketuarve që i korrespondon familjeve të intervistuara dhe numrit të raportuar në 

tabela ose figura, përfaqëson të dhëna të munguara (missing cases). 
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burimet natyrore; identifikimi i partnerëve, interesave dhe kapaciteteve të tyre; ekspertizën e 

disponueshme; nevojat për ndërtimin e kapaciteteve që lidhen me aktivitetet e ndryshme bujqësore dhe 

blegtorale, duke marrë parasysh nevoja të ndryshme siç janë nevojat për sa i përket teknologjisë, 

menaxhimit financiar, veprimit kolektiv, marrëdhënieve me blerësit, menaxhimit të qëndrueshëm të 

burimeve natyrore, etj. 

Intervistat gjysmë të strukturuara u kryen nga ekipi i ISETNJ, bazuar në pyetësorët e përgatitur 

paraprakisht. Pyetësorët gjysëm të strukturar u përdorën si "udhëzues" dhe jo si "recetë", duke 

mundësuar lirshmërinë në komunikim dhe duke mundësuar hapësira për të diskutuar aspekte relevante 

që dilnin gjatë intervistave. Gjatë kryerjes së intervistave, anëtarët e ekipit të ISETNJ mbajtën shënime 

dhe bënë përmbledhjen e gjetjeve të cilat u reflektuan në raport.  

 

2.3. Përpunimi dhe analiza e të dhënave 

2.3.1. Të dhënat sasiore 

Ekipi i ISETNJ i analizoi të dhënat përmes programit SPSS, një program i specializuar për analizën 

statistikore për përpunimin e rezultateve dhe analizave statistikore. Në bazën e të dhënave të SPSS u 

specifikuan emërtesat dhe tipologjia e variablave. 

Gjatë përpunimit dhe raportimit të të dhënave u përgatitën tabela të shumta që reflektonin të gjitha 

rezultatet kryesore (në formë frekuencash dhe tabelash të kryqëzuara). Pas analizës paraprake të 

rezultateve,  u vazhdua me interpretimin dhe vizualizimin e të dhënave (në formë tabelash dhe 

grafikësh).  

Dy tregues u përllogaritën duke përdorur të dhënat e studimit që janë Niveli i Pasigurisë (qasjes) 

Ushqimore ne Familje (Household Food Insecurity Access-related Domains ose HFIAS2) dhe 

Prevalenca e Pasigurisë (qasjes) Ushqimore ne Familje (HFIAP). 

Niveli i Pasigurisë (qasjes) Ushqimore në Familje ofron informacion të përmbledhur mbi mundësinë që 

një familje të përjetojë një ose më shumë sjellje në secilën nga tre fushat e pasqyruara në HFIAS të cilat 

janë ankthi dhe pasiguria, cilësi e pamjaftueshme dhe sasi e pamjaftueshme ushqimore. Treguesi i 

HFIAS është një vlerë e vazhdueshme e shkallës së mos-sigurimit ushqimor (qasjes) në familje me vlera 

te cilat variojnë nga 0 në 15, ku sa më i lartë të jetë rezultati, aq më shumë pasiguri ushqimore (qasje) 

e ka përjetuar një familje.  

Një tregues tjetër është Prevalenca e Pasigurisë (qasjes) Ushqimore në Familje (HFIAP): Treguesi 

HFIAP i kategorizon familjet në katër nivele të pasigurisë (apo qasjes) ushqimore shtëpiake (Error! 

Not a valid bookmark self-reference.):  

1. Familje me akses të sigurtë në ushqim,  

2. Familje me nivel të moderuar të pasigurisë ushqimore. Një nivel i moderuar i pasigurisë ushqimore 

të familjes do të thotë se familja shqetësohet për mos pasje ushqimi të mjaftueshëm ndonjëherë ose 

shpesh, dhe / ose nuk është në gjendje të hajë ushqime të preferuara, dhe / ose ha një dietë më monotone 

sesa ajo e dëshiruar dhe / ose disa ushqime të konsideruara të padëshirueshme, por vetëm rrallë. Por kjo 

nuk tkurr sasinë dhe as nuk përjeton asnjë nga tre kushtet më të rënda (mbarimi i ushqimit, shkuarja në 

shtrat i uritur, ose shkuarja e tërë ditës dhe natës pa ngrënë).  

3. Familje me nivel të konsiderueshëm të pasigurisë ushqimore. Një familje me nivel të konsiderueshëm 

të pasigurisë së ushqimit sakrifikon cilësinë më shpesh, duke ngrënë një dietë monotone ose ushqime 

të padëshirueshme ndonjëherë ose shpesh, dhe /ose ka filluar të shkurtojë sasinë duke zvogëluar 

madhësinë e vakteve ose numrin e vakteve, rrallë ose ndonjëherë. Por nuk pëson asnjë nga tre kushtet 

                                                      
2 Për më tepër konsultohuni tek lidhja http://www.fao.org/fileadmin/user_upload/eufao-fsi4dm/doc-

training/hfias.pdf 

 

http://www.fao.org/fileadmin/user_upload/eufao-fsi4dm/doc-training/hfias.pdf
http://www.fao.org/fileadmin/user_upload/eufao-fsi4dm/doc-training/hfias.pdf
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më të rënda. Një familje me pasiguri të lartë ushqimore është e prirur për të ulur shpesh sasinë e vaktit 

ose numrin e vakteve, dhe/ose përjeton ndonjë nga tre kushtet më të rënda (mbarimi i ushqimit, shkimi 

në shtrat i uritur, ose shkuarja e tërë ditës dhe natës pa ngrënë), edhe aq rrallë si rrallë.  

4. Familje me nivel të lartë të pasigurisë ushqimore janë familje të cilat vuajnë shpesh ndodhinë e 

ngjarjeve si mbarimi i ushqimit, të shkuarit në shtrat i uritur, ose shkuarja e tërë ditës dhe natës pa 

ngrënë. 

Tabela 3. Prevalenca e Pasigurisë (qasjes) Ushqimore në Familje (HFIAP)3 

Pyetje 1-Rrallë (një apo 

dy herë) 

 

2-Ndonjëherë (3 deri në 

10  herë) 

 

3-Shpesh (mëshumë se 

10 herë) 

U shqetësove se familja juaj 

nuk do të kishte ushqim të 

mjaftueshëm? 

   

Ju duhet të ushqeheshit me një 

larmi të kufizuar të 

ushqimeve? 

   

Ju është dashur të konsumoni 

disa ushqime që ju me të 

vërtetë nuk doni të hani? 

   

Ju ose ndonjë anëtar i familjes 

duhet të hanit një vakt më të 

vogël se sa nevojitej? 

   

Ju ose ndonjë anëtar i familjes 

duhet të hani më pak vakte në 

dite? 

   

 

1.Familje me siguri ushqimore 

 

2. Familje me nivel të moderuar të pasigurisë ushqimore 
 

3. Familje me nivel të konsiderueshëm të pasigurisë ushqimore  
 

4.Familje me nivel të lartë të pasigurisë ushqimore  

 

2.3.2 Të dhënat cilësore 

Shënimet e kryera gjatë intervistave gjysëm të strukturuara apo takimeve në grupe u  analizuan duke 

përdorur teknikat e analizës cilësore, me qëllimin për të përmbledhur çështjet më të rëndësishme dhe 

më interesante të përmendura në intervista. 

 

  

                                                      
3 Coates, J., Swindale, A., & Bilinsky, P. (2007). Household Food Insecurity Access Scale (HFIAS) for 

measurement of food access: indicator guide: version 3. E aksesueshme online në lidhjen: 

http://www.fao.org/fileadmin/user_upload/eufao-fsi4dm/doc-training/hfias.pdf  

 

 

 

 

http://www.fao.org/fileadmin/user_upload/eufao-fsi4dm/doc-training/hfias.pdf
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3. Burimet, përdorimi i burimeve dhe potencialet e zhvillimit – 

të dhëna dytësore 

3.1. Të dhëna të përgjithshme për bashkinë Dibër 

Dibra shtrihet në verilindje të Shqipërisë, në basenet e lumit Drini i Zi dhe Mat. Dibra kufizohet në veri 

me Bashkinë e Kukësit, në veri-perëndim me bashkinë Mirditë, në perëndim me bashkinë Mat, në jug-

perëndim me bashkinë Klos, në jug me bashkinë Bulqizë dhe në lindje me Republikën e Maqedonisë. 

Relievi i bashkisë së re është përgjithësisht kodrinor dhe malor, cka përbëjnë burime të konsiderueshme 

pyjore dhe kullosore por nuk mungon edhe ai fushor në të dyja anët e rrjedhjes së lumit të Drinit të Zi, 

që favorizon kështu zhvillimin e bujqësisë dhe pemëtarisë.  

 
Figura 1: Pesë sistemet e territorit në Dibër 

 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Klasifikimi i territorit të bashkisë Dibër (në përputhje me kërkesat e ligjit nr. 107/2014) përcakton se 

në total, 79% e territorit të Dibrës është sistem natyror (74,389 ha e cila përbëhet nga peisazhet, hapësira 

të paprekura të natyrës, korridoret ekologjike etj.) ndërsa 17% e saj përdoret si tokë bujqësore (ose 

15,639 ha). Territori bujqësor është në funksion të drejtpërdrejtë të aktiviteteve bujqësore dhe kjo pjesë 

e teritorit përdoret për kultivim dhe vlera të peizazhit, ndërsa toka natyrore kategorizohet në zonë 

bidoversiteti dhe zonë natyrore e mbrojtur (apo parqe natyrore).  

 

Tabela 4: Ndarja e territorit të Bashkisë Dibër  

Sistemi Ha % 

Sistemi Urban  2,000 2% 

Sistemi lnfrastrukturor ( 1,211 1% 

Sistemi Natyror  74,389 79% 

Sistemi Ujor  532 1% 

Sistemi Bujqësor  15,639 17% 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 
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Sipas Censusit të vitit 2011, bashkia e re ka një popullsi prej 61,619 banorësh. Ndërkohë që sipas 

Regjistrit Civil, kjo bashki numëron 78,940 banorë. Me një sipërfaqe prej 937.88 km2, bashkia e re ka 

densitet popullsie prej 84.16 banorësh/km2. Bashkia e Dibrës është një nga bashkitë me territorin më të 

madh në rang vendi. Si e tillë përbëhet nga 15 njësi administrative të cilat kanë nën administrim një 

qytet dhe 141 fshatra. Njësitë administrative janë Peshkopi, Tomin, Melan, Kastriot, Lurë, Maqellarë, 

Muhurr, Luzni, Selishtë, Sllovë, Kala e Dodës, Zall-Dardhë, Zall-Reç, Fushë Çidhën dhe Arras. WV 

mbulon tre prej këtyre njësive, konkretisht Kastriotin, Tominin dhe Maqellaren. Tabela 5 tregon listën 

e plotë të fshatrave të këtyre njësive administrative.  

 
Tabela 5. Fshatrat e njësive administrative Tomin, Kastriot e Maqellare 

Njësia administrative Fshatrat përbërës 

Tomin 
Fshatrat; Tomin, Brezhdan, Cetush, Dohoshisht, Pilafe, Pollozhan, Rrashnapojë, 

Selane, Ushtelenxë, Bahute, Staravec, Shimçan, Zimur, Zdojan 

Kastriot 

Fshatrat; Kastriot, Brest i Sipërm, Brest i Poshtëm, Kishavec, Kandër, Kukaj,Vakuf, 

Fushë-Kastriot, Borovjan, Deshat, Limjan, Sohodoll, Sohodoll i Vogël, Vrenjt, 

Përgjegje 

Maqellare 

Fshatrat; Maqellarë, Bllatë e Poshtme, Bllatë e Sipërme, Burim, Çernen, Fushë e 

Vogël, Katund i Vogël, Kërçisht i Sipërm, Kërçisht i Poshtëm, Kllobçisht, Kovashicë, 

Majtarë, Pocest, Pesjak, Podgorc, Vojnik, Dovolan, Erebarë, Grezhdan, Herbel, 

Popinar, Gradec 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Pak më shumë se 50% e popullsisë janë nën moshën 40 vjeç. Migrimi është akoma në nivele të 

moderuara paçka se përpjesa e familjeve që janë përfitues të skemës së ndihmës ekonomike është e 

lartë, një tregues i varfërisë kjo e fundit.  Niveli i varfërisë është i lartë nëse marrim në konsideratë që 

mbi 40% e familjeve janë përfituese të ndihmës ekonomike (Tabela 6).  

 
Tabela 6: Tregues demografikë të zonës së studimit sipas njësive administrative 

Treguesit  Tomin  Kastriot Maqellare 

1.       Popullsia (nr. i banorëve) 8,907 7,898 6,553 

3.       Nr. i familjeve 1,483 1,789 1,834 

4.       Familje me ndihmë ekonomike (%) 43.4 41.8 45.3 

Burimi: Informacion i grumbulluar nga drejtuesit e njësive administrative prej WV 

Sa i përket mjedisit ujor, territori i bashkisë Dibër përshkohet nga një rrjet i dendur ujrash nëntokësorë 

dhe sipërfaqësorë si lumenjtë. Burimi ujor më i madh është Lumi Drini i Zi (285 km) por dhe lumenj të 

tjerë si Mati apo Shkumbini, të cilët kanë vlera turistike për territorin. Edhe pse nuk ka të dhëna, uji i 

këtyre lumenjve konsiderohet i cilësisë së mirë dhe niveli i ndotjes (duke mos marrë parasysh 

shkarkimin e ndotësve dhe ndërtimet) është i ulët. Lumenjtë në Dibër përbëjnë një burim ujitje të 

rëndësishëm për aktivitetet bujqësore në zonë, por gjithashtu për këtë funksion janë ndërtuar dhe 6 

rezervuare artificiale. Rezervuaret kryesore hidrologjike janë paraqitur në tabelën e mëposhtme (Tabela 

7). Mjedisi ujor është pasuri për këtë territor. Këtu gjenden disa burime ujore sipërfaqësore dhe 

nëntokësore. Burimi ujor më i madh është Lumi i Drinit të Zi, i cili ka vlera estetike, turistike dhe 

biologjike për territorin. 

 
Tabela 7: Tregues të sistemit ujor në Dibër 

Lumi 
Gjatësia 

(km) 

Pellgu 

(𝐤𝐦𝟐) 

Prurja 

mesatare 

(m/s) 

Moduli i 

prurjes 

(1/s/𝐤𝐦𝟐) 

Raporti i 

prurjes 

(maks/min) 

Mineralizimi  

(mg/l) 

Drini 285 14.173 352 24,8 5,1 257 

Mati 115 2.441 103 42.6 9.3 222 

Shkumbini 181 2.444 61.5 25.2 13.2 317 

Semani 281 5.649 95.7 16.9 13.7 440 

Vjosa 272 6.706 195 29.1 7.2 335 
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Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Bashkia ka brenda territorit të saj rezervatet natyrore të Lurës, Luzni Bulacit si dhe pikën turistike të 

malit të Korabit. Territori i zonës së Dibrës dallohet për monumentet të shumta natyrore (41 

monumente), qofshin këto gjeo-monumente, hidromonumente apo bio-monumente. Për vlerat e tyre të 

veçanta historike, estetike, turistike, biologjike ato përbëjnë një numër të madh objektesh dhe 

peizazhesh të shpallura si monumente natyrore (Tabela 8). Por rezervati natyror i Lurës është shfarosur 

nga prerjet e paligjshme të pyjeve, megjithëse mbahet në listën e zonave të mbrojtura. 

Tabela 8: Monumente natyrore në zonën e Dibrës 

Nr. Emri i monumentit Nr. Emri i monumentit 

1.Shpella e Gurit të Kuq, 

2.Karsti I Malit të Bardhë,                                                                       

3.Burimi dhe Shpella e Soapanikës, 

4.Liqenet  e Kasnisë,  

5.Pasqyrat e Gramës,  

6.Gropa e Panairit, 

7.Liqeni i ZI (mbi  Radomirë)  

8.Ujëvara e Pocestës (Maqellarë), 

9.Bjeshka e Zonjave, Zimur,  

10.Gryka e Setës (pjesa më e ngushtë dhe më e 

thellë), 

11.Shpella e Rusit (Grykë-Nokë), 

12.Shpella e Qytezës,  

13.Shpella e Akullit-Bulaç,  

14.Burimi i Ujit të Ftoftë, Vleshë,  

15.Burimi I Kërçinit,  

16.Kroi I Mbretit-Serakol,  

17.Burimi termomineral i Lixhave të Peshkopisë, 

18.Liqeni i Luleve (Lurë),  

19.Liqeni i Zi (Lurë),  

20.Liqeni i Madh (Lurë),  

21.Hartinat e Lurës,  

22.Shllinasi,  

23.Guri i Kërçinit,  

24.Krasta e Pocestit 

25.Boroviku I Begjunecit, 

26.Burimet e Bellovës, 

27.Gryka e Madhe, Lurë, 

28.Rrafshi i Korabit,  

29.Morenat e Fushëlurës,  

30.Cirku i Kurorës së Lurës,  

31.Kodra e Parave, Blliçe, 

32.Fusha e Pelave-Lurës,  

33.Rrapi I Kërçishtit,  

34.Pisha e Blliçes,  

35.Ahi i Blliçes,  

36.Lisi I Dobit,  

37.Vakufi i çangës,  

38.Lisi Kabe,  

39.Vakufi i Sinës së Sipërme, 

40.Rrobulli i Lurës,  

41.Rrapi i Çidhës 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Një pjesë e sipërfaqeve natyrore janë të caktuara si zona të mbrojtura. Në veçanti, zonat e mbrojtura të 

Dibrës mbulojnë sipërfaqet e treguara në Tabelën 9. 

Tabela 9. Hapësirat e mbrojtura natyrore 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Zona ka edhe kapacitete shumë të favorshme për turizëm malor. Zona e Librazhdit shquhet për folklorin 

e pasur, kostumet popullore të veçanta dhe zanatin e ndërtimit të shtëpive. Kjo zonë ka kultivuar 

gjithashtu mjeshtërinë e përpunimit të gurit dhe të drurit. Turizmi në këtë zonë akoma është në fazat e 

para të zhvillimit. Vizitorët janë të pakët dhe të vetëorganizuar. Afërsia ndaj rrugës kombëtare nga dhe 

tradita prodhuese janë mundësi të zhvillimit të zonës. Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër 

(2016) identifikon një sërë elementësh të trashëgimisë kulturore si ato arkeologjike si Gradishta e 

Peshkopisë, Gradishta e Bellovës, Qytetin e Skëderbeut, Kalanë e Dodës, Kalanë e Grazhdanit, Kalanë 

Emërtesa Lloji Kategoria Baza ligjore 

Lura Park Kombëtar Kategoria II Shpallur më VKM Nr.96 date 21.11.1966 

Vlashaj Monument natyre Kategoria III 
Shpallur me VKM Nr.102, date 

15.01.1966 

Korab-

Kornitnik 

Rezervat Natyror I 

Menaxhuar 
Kategoria IV 

Shpallur me VKM Nr.898, date 

21.12.2011 

Lulzni- Bulace 
Zonë e Mbrojtur e 

Burimeve Natyre 
Kategoria VI Shpallur me VKM Nr.15.01.1996 

Bjeshka e 

Oroshit 

Zonë e Mbrojtur e 

Burimeve Natyre 
Katergoria  VI Shpallur me VKM Nr.15.01.1996 
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e Lashkizës, ndërtesat fetare si Kisha e Cveti Pass, Kisha e Shën Dhimitrit, Kisha e Shpërfytyrimit, 

Xhamia e Allajbegisëse, si edhe shtëpitë tipike të traditës vendase si Banesa e Lazim dhe Munir Karajt, 

Banesa e Mustafa Shirs, Banesa e Selam Tollës, Banesa e Tashko Markos, Banesa e Vehap Isakut e 

Ramadan Hysës, Dhoma e Dom Nikoll Kacorrit, Ish Mullirir i Tolles, Banesa e Mudë Sali Kadriut, 

Bensa e Reshit Zunës, Kulla e Zef Docit, Kulla e Dine Hoxhës.  

3.2. Vizioni dhe objektivat strategjike 

Dibra akoma trashëgon një infrastrukturë të dobët rrugore. Gjatë viteve të fundit nga ndërtimi i rrugës 

nga Peshkopia deri në Kukës, ka qenë korridor hyrës për pjesën veriore të krahinës. Por pjesa jugore ka 

vuajtur izolimin, çka ka përshpejtuar një migrim të brendshëm drejt Tiranës dhe Durrësit si dhe emigrim 

të konsiderueshëm jashtë vendit. Projekti i Rrugës së Arbërit, pritet të reduktojë këtë ritëm migrimi.  

Zona e Dibrës, e penalizuar nga ndarja e qytetit të Dibrës së Madhe nuk arritit të rigjejë forcën 

ekonomike me ndërtimin e qytetit të Peshkopisë. Forcimi i marrëdhënieve ndërkufitare mund të 

ndihmojë në rikrijimin e balancave fshat-qytet. Përmirësimi i lidhjeve ndërkufitare dhe lidhja me 

infrastrukturë rrugore si dhe mirëmbajtja e kësaj infrastrukture në territorin e bashkisë së re është sfida 

më e madhe për shkak të numrit shumë të lartë të fshatrave (141) si dhe shtrirjes shumë të gjerë 

gjeografike. Sfida të tjera lidhen me menaxhimin e mbetjeve urbane, sistemimin e kanaleve të ujërave 

të zeza, si dhe sistemin e furnizimit me ujë të fshatrave, ku mjaft prej tyre vuajnë ndër vite mungesën e 

ujit të pijshëm. 

Figura 2: Vizioni dhe objektivat strategjike të Bashkisë Dibër 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

 

Ndër problematikat e kësaj zone mbetet ajo e papunësisë që shkon në rreth 45 % e fuqisë punëtore të 

aftë për punë, po të kemi parasysh edhe trendin në rritje të emigrantëve të kthyer në Dibër. Bujqësia si 

e vetmja mundësi punësimi që gjeneron të ardhura është lënë totalisht në harresë, fshatra të shumta me 

toka mjaft prodhuese dhe me sipërfaqe të mëdha u mungojnë kanalet vaditëse. Kujtojmë me këtë rast 

Fushën e Maqellarës, që vuan mungesën totale të ujit vaditës. Ndërkohë një tjetër problem për fermerët 

mbetet edhe ai i mbështetjes së tyre me investime për zhvillimin e frutikulturës, ku Dibra është e 

përmendur për mollën, kumbullën, dardhën etj., duke vënë kështu në funksion edhe zhvillimin e 

industrisë agro-ushqimore. 

Sfida e bashkisë në lidhje me bujqësinë është të nxisë e lehtësojë aktorët lokalë për të zhvilluar zinxhirët 

e tyre prodhues e tregtues. Të tjera sfida janë përmirësimi i elementëve fuqizues si ato që lidhen me 

 

OS2. Përmirësimi 

i sistemit të 

aksesit të 

brendshëm dhe 

vlersimi i lidhjeve 

ndër-rajonale dhe 

ndërkufitare. 

OS3. Zhvillimi i 

qëndrueshëm i 

burimeve natyrore 

në fushat e turizmit 

energjisë dhe 

minierave. 

OS4.Vlerësimi i 

zinxhirit të 

prodhimit vendor 

bazuar në sektorin 

e bujqësisë dhe 

zejtarisë. 

OS1. Zhvillimi 

policentrik i 

bazuar në forcimin 

hierarkisë së 

sistemeve urbane. 

Vizioni 

Përmirësimi i cilësisë së jetës së popullsisë 

rezidente nëpërmjet një qasje më të madhe 

në shërbime publike për të gjitha shpresat 

shoqërore dhe një rritje të punësimit në saj të 

zhvillimit të potencialeve në fushën 

bujqësore, turizmit, natyrës dhe energjisë. 
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aksesin në njohuri, metoda dhe teknologji të reja me anë të sherbimit këshillimor, lehtësojnë 

marrëdheniet tregtare dhe zhvillojnë infrastrukturën e tregut si edhe mbeshtet formimin e kapitalit social 

me anë të zhvillimit të trajnimeve drejt grupeve të vogla të prodhimit. Me rëndësi mbetet edhe 

mbështetja e zhvillimit të produkteve territorit duke kryer fushata promovuese, festime lokale dhe të 

tjera organizime masive.  

 

Figura 3: Objektivi strategjik për bujqësinë në Dibër 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Ekzistenca e fermave të copëzuara sjell nevojën për një aksion të përbashkët në aktivitetet bujqesore. 

Bashkepunimi midis fermereve (ose kapaciteti për të zgjidhur problemet së bashku) është shumë i ulët. 

Intervistat me liderat e komunitetit tregon një numër shumë të vogël të formave ekzistuese të 

bashkëpunimit kryesisht në shoqatat e përdorueseve pyjore por pak shoqata prodhuese.  

 

Objektivat strategjikë të përshkruar në Planin e Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) janë 

shoqëruar me projekte të cilat tregohen në programin strategjik për bujqësinë.  

Tabela 10: Programi strategjik për bujqësinë 

Programi 

Strategjik 

Veprimi Projekti 

4.A 

Përmirësimi 

i 

menaxhimit 

në sektorin 

bujqësor 

4.A.1 4.A.1.1 Promovimi i eksperiencave të mira agrare 

4.A.1.2 Përmiresimi i zinxhirëve BIO  

4.A.2 Bashkëpunimi 

dhe koordinimi mes 

aktorëve të sektorit 

agrar 

4.A.2.1.Promovimi i iniciativave private për zhvillimin 

mëtejshëm të sektorit bujqësor  

4.A.2.2 Krijimi i pikave të reja për mbledhjen dhe ruajtjen e 

produkteve bujqësore dhe blegtorale  

4.A.2.3 Krijimi i markave/Çertifikatat e cilësisë  

4.A.3.1 Zhvillimi i infrastrukturës bujqësore  

  Objektivi strategjik 4: 

Përmiresimi dhe 

vlerësimi i prodhimit të 

sektorit bujqësor 

 

Programi Strategjik 

4A: Kualifikim i 

forcës së punës dhe i 

prodhimit 

 

Programi Strategjik 4B: 

Bashkëpunim ndërmjet 

kultivuesve dhe hallkave 

të tjera të prodhimit 

 

Programi Strategjik 4.C: 

Rritje e investimeve në 

inovacion dhe 

përmirësim i procesit 

 

Veprimi: 

1. Formacion për 

përmirësimin e procesit 

të prodhmit. 

2. Specializimi i 

zinxhirit BIO 

 

Veprimi: 

1. Njohje e prodhimeve 

bujqësore të cilësisë. 

3. Krijimi i shërbimeve 

të përbashkëta 

 

Veprimi: 

1. Zhvillim i 

infrastrukturës 

bujqësore. 

2. Masa mbrojtëse për 

rritjen e cilësisë së 

tokës. 
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4.A.3 Përmirësimi i 

procesit prodhues 

4.A.3.2 Masa agroteknike për përmirësimin e terrenit  

bujqësor 

 4.A.3.3 Rikuperimi dhe shtimi i rrjeteve ujitëse  

4.A.3.4 Legalizimi i pronave bujqësore  

4.A.3.5 ldentifikimi i zonave për zhvillimin e peshkimit 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Bashkia nëpërmjet këtyre detyrave bën të mundur për qyetarët e saj sigurimin, në nivel vendor të 

infrastrukturës së nevojshme për zhvillimin bujqësor dhe rural. Bashkia gjithashtu, siç parashikohet 

edhe nga baza ligjore4, duhet të realizojë nisma në nivel vendor për promovimin dhe zhvillimin e 

bujqësisë, dhe këshillimin vendor për personat juridikë/fizikë që veprojnë në këtë fushë. Lidhur me këtë 

të fundit, Dibrës i ka munguar prej dekadash edhe nxitja apo promovimi i turizmit malor në krahinën e 

Lurës dhe Korabit, të cilat mbartin resurse turistike të veçanta dhe mund të konsiderohen burime të 

rëndësishme për rritjen ekonomike në të ardhmen. Nismat e fundit për zhvillimin e agroturizmit dhe 

përzgjedhja e disa fshatrave, në kuadër të Programit 100+ Fsharat janë një mundësi zhvillimore në këtë 

drejtim.  

 

3.3. Përdorimi i burimeve të bashkisë  

Sipërfaqja e tokës bujqësore në Dibër sipas Planit të Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

është e ndarë përafërsisht në: tokë arë 25%, pyje 46%, kullota 17%, pemë frutore 2%, vreshta 1%, tokë 

e papërdorur 2% etj. Sipërfaqja e tokës me pyje zë pjesën më të madhe të territorit, ku bashkë me 

kullotat ajo zë 63% të territorit. Bimët e arave që kultivohen në zonë janë drithërat, foragjeret, pemët 

frutore, vreshtat, perimet, patatet, etj. Sipërfaqja më e madhe kultivohet me foragjere dhe drithëra, 

kryesisht për nevojat e blegtorisë dhe të ekonomive familjare.  

Në zonën e studimit kryejnë aktivitetin e tyre rreth 5,000 ferma me orientim kryesisht bujqësor të cilat 

kanë një pronësi prej 7,000 hektarësh dhe mbarështojnë rreth 3,100 krerë gjedh, gjithashtu, rreth 11,000 

krerë të imta. Toka është shumë e përshtatshme për kultivimin bujqësor e për shkak të diversitetit të 

tipolosgjisë, ka bërë të mundur prodhimin e një sërë produktesh bujqësore e blegtorale. Në zonë ka një 

njësi përpunimi bulmeti e cila shfrytëzon qumështin e gjedhit të mbarështuar dhe të tufave ekzistuese 

të të imtave. Një konsumator i rëndësishëm për bulmetin dhe mishin janë edhe pikat e konsumit që 

numërohen rreth 30 njësi.  

Tabela 11: Tregues të kapaciteteve prodhuese të zonës së studimit sipas njësive administrative 

Treguesit Tomin  Kastriot Maqellare 

1. Sipërfaqja e tokës bujqësore në 

total (ha) 
2,500 2,361 1,619 

2.Toka bujqësore e përdorur me 

akses në ujitje (ha) 
1,600 2,147 473 

3.Sipërfaqja e kullotave (ha) nën 

përdorim të fshatit 
200 72 286 

4.Sipërfaqja e pyjeve nën 

përdorim të fshatit (ha) 
500 72   

5.Numri total i krerëve të gjedhit 

(krerë) 
830 1370 998 

6.Numri total i krerëve të të imtave 

(krerë) 
3,615 6,121 1,950 

7.Mjete transporti (nr.)   0 10 

8.Nr. traktorësh   47 49 

9.Farmaci bujqësore  (nr.)   1   

                                                      
4 Ligj Nr. 9817, datë 22.10.2007 “Për bujqësinë dhe zhvillimin rural” dhe aktet nënligjore në zbatim të tij si edhe 

ligji Nr. 9244, datë 17.6.2004 “Për mbrojtjen e tokës bujqësore“.  
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10.Nr. baxhosh   1   

11.Nr. restorantesh 5 16 10 

12.Pika grumbullimi të 

produkteve bujqësore 
0 0 0 

Burimi: Informacion i grumbulluar nga drejtuesit e njësive administrative prej WV 

Zona ka kushte të mira për prodhimin e frutave, si të bërthamoreve ashtu edhe të arroreve. Takimet me 

grupe prodhuesish tregojnë se fermerë kanë mbjellë tashmë blloqe me pemë të reja të mbjellura rishtas. 

Të dhënat e mëposhtme tregojnë qartë se numri mesatar i pemëve frutore për familje, është në rritje, me 

gjithë rënien e mbështetjes direkte në ferma.  

Mundësitë për perimet e thata dhe bishtajoret tregojnë se një pjesë e fermave mund të vjelin të ardhura 

nga ky prodhim. Diskutime me përfaqësues të komunitetit tregojnë se cilësia e disa prej perimeve, 

përfshirë prodhimin e patateve është i destinuar jo vetëm për konsum vetjak por edhe për tregun lokal. 

Tabela 12: Analiza SWOT  

Anët e Forta 

 Klima të përshtatshme për zhvillimin e bujqësisë; 

 Kosto e lirë e krahut të punës; 

 Imazhi pozitiv i produkteve bujqësore i bën ato konkurrues në tregun kombëtar; 

 Prania e krahut të lirë të punës, mundësia e suvencioneve dhe i kthimit të investimit.  

 

Dobësitë 

 Mungesa e konkurrencës (sasisë së prodhuar dhe çmimi i lartë) që lidhet me madhesinë e 

vogel të fermave 

 Mungesa e pikave të mbledhjes  

 Mungesa e bashkepunimit ndërmjet prodhuesve 

 Mungesa e mbështetjes instuticionale për aksesimin e fondeve  

 Mungesa e një marke Dibër  

 Mungesa e infrastrukturës mbështetëse 

 

Mundësitë 

 Zhvillimi i blegtorisë, veçanerisht në zonen malore dhe kodrinore,  

 Rritja e prodhimit  

 Zhvillimi i bujqësisë duke dhënë rëndësi veçanërisht drufrutorëve 

 Diversifikimin e aktiviteteve përmes futjes së turizmit rural, lidhur me brigjet përgjatë 

rrjedhave ujore dhe shfrytëzueshmërinë.  

Kërcënimet 

 Madhësia e vogël e fermave, një pengesë për rritjen e produktivitetit dhe konkurueshmërisë  

 Përdorimi i pakontrolluar i pesticideve  

 Kërcenimet ndaj cilësisë së produkteve si rezultat i ndotjes së tokës dhe ujit. 

 Aplikimi i praktikave jo të përshtatshme për mjedisin 

Burimi: Plani i Zhvillimit të Territorit të Bashkisë Dibër (2016) 

Në zonë disponueshmëria e kullotava dhe e pyjeve ofron mundësi jo vetëm për të imtat por edhe për 

aktivitete rurale jashtë fermës. Takimet me përfaqësues tregojnë se zona ka avantazhe të theksuara të 

prodhimit të bimëve medicinale dhe aromatike si rrjedhojë e biodiversitetit të lartë, kontakteve 

ekzistuese me konsoliduesit dhe kompanitë e grumbullimit, dhe forcës së lirë të punës që gjendet në 

popullsinë pranë terreneve malore.  

Turizmi ditor është pak i zhvilluar dhe numri i bujtinave është akoma i ulët. Arsyet kryesore të 

pamundësisë së shfrytëzimit të turizmit në këto zona janë infrastruktura e pandërtuar ende dhe kapitali 

njerëzor me njohuri të pakta për tu orientuar drejt pritjes së turistëve. Sipërmarrësit ekzistues kanë 

njohuri të kufizuara në shërbime si hotelieri apo gastronomi. 
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4. Burimet, përdorimi i burimeve dhe potencialet e zhvillimit – 

të dhëna parësore 

4.1. Burimet e bashkisë 

4.1.1. Burimet njerëzore në bashkinë Dibër 

Përmasa e familjes 

Përmasa mesatare e familjes së intervistuar në Dibër është 5.4 antarë, dhe (sipas njësive bashkiake) e 

vendosur në intervalin 5.1 deri në 6 anëtarë (Tabela 13). Përmasa e familjes në Dibër duket se është 

qartësisht më e madhe se përmasa e familjes në zonën e projektit. 

Tabela 13: Familjet e intervistuara, popullsia koresponduese dhe përmasa e familjes 

Treguesit Dibër 
Zona e projektit 

Kastriot Maqellarë Tomin Total 

Numri i familjeve të intervistuara 58 28 29 115 439 

Numri i popullsisë që i korespondon familjeve 

të intervistuara5 

303 168 147 618 2115 

Përmasa mesatare e familjes 5.2 6.0 5.1 5.4 4.8 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Mosha mesatare, struktura moshore dhe raporti i varësisë 

Mosha mesatare në Dibër, 31.2 vjeç (30.2 vjeç pa vlerat ekstreme), është më e ulët se mosha mesatare 

për zonën e projektit (35 vjeç, dhe 34.1 vjeç pa vlerat ekstreme) një tregues i një popullsie me moshë 

relativisht të re (referoju Tabela 46 në Aneks për më shumë detaje). 

Struktura e përmbledhur e popullsisë që i korrespondon familjeve të intervistuara në bashkinë Dibër, 

mund të karakterizohet nga tre tipare: (i) normë e lartë varësie (raporti popullsi jo në moshë pune me 

popullsinë në moshë pune), (ii) proporcion më i lartë i femijëve krahasuar si me zonën e projektit, ashtu 

edhe me vendin, si dhe (iii) proporcion më i ulët i popullsisë në moshë pensioni, Tabela 14. (Për detaje 

të strukturës së popullsisë, referoju Tabela 46, në Aneks). Proporcioni më i lartë i fëmijëve dhe më i 

ulët i popullsisë në moshë pensioni përmban potenciali e përmirësimit të raportit të varësisë, me kushtin 

e mbajtjes së kësaj pjese në popullsinë e bashkisë. 

Tabela 14: Struktura moshore e popullsisë së intervistuar në Dibër, zonën e projektit dhe vend 

Struktura Struktura në % 

Dibër Zona Vendi 

Deri në 14 vjeç 29.3 20.6 16.8 

15 deri në 64 vjeç  62.3 69.9 68.4 

Mbi 65 vjeç  8.5 9.5 14.8 

Totali 100 100.0 100 

N 615 2,016 2,845,955 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Është për t’u theksuar ndërkaq që bashkia Dibër karakterizohet nga një normë e lartë e varësisë6. Norma 

e varësisë në Dibër është 61 persona të varuar nga 100 vetë popullsi në moshë pune. Kjo normë varësie 

është qartësisht më ë lartë se ajo për zonën e projektit (38) dhe për vendin (46), Tabela 15. 

                                                      
5 Diferenca mes numrit të popullsisë që i korrespondon familjeve të intervistuara dhe numrit të raportuar në 

tabela ose figura, përfaqëson të dhëna të munguara (missing cases). 
6 Norma e varësisë llogaritet duke mbledhur përqindjen e fëmijëve (të moshës deri në 15 vjeç), dhe përqindjen e 

popullsisë në moshën e pensionit (mbi 65 vjeç), dhe kjo shumë pjestohet me përqindjen e popullsisë në moshë 

pune (të moshës 15-64 vjeç). Rezultati shumëzohet me 100, kështu që rezultati shprehet si numër i përsonave të 

varur për çdo 100 vetë në moshë pune. 
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Tabela 15: Raporti i varësisë në bashkinë Dibër, zonën e projektit dhe vendin 

 Njësia administrative Dibër Zona e 

projektit 

Vendi 

Kastriot Maqellare Tomin 

Raporti i varësisë 61 58 62 61 38 46 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Përbërja gjinore 

Popullsia që i korespondon familjeve të intervistuara përbëhet nga 48% femra dhe 52% meshkuj, me 

një ndarje pothuaj të barabartë mes fermrave dhe meshkujve në njësitë administrative të Kastriotit dhe 

Tominit, dhe me qartësisht më shumë meshkuj në njësinë administrative Maqellarë, Tabela 16. 

Tabela 16: Struktura gjinore e popullsisë së intervistuar  

Gjinia  Kastriot Maqellare Tomin Totali Dibër Zona e projektit 

Numër % Numër % Numër % Numër % Numër % 

Femër 149 49% 74 44% 75 51% 298 48% 993 47% 

Mashkull 153 51% 94 56% 72 49% 319 52% 1117 53% 

Total 302 100% 168 100% 147 100% 617 100% 2110 100% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Përbërja gjinore në bashkinë Dibër duket se nuk ndryshon në mënyrë domethënëse nga përbërja gjinore 

për zonën e projektit. 

Niveli arsimor 

Arsimi deri tetëvjeçar (fillor dhe 8 vjeçar) përbën nivelin më të shpeshtë të arsimit në Dibër (73% e 

popullsisë prej që i korrespondon familjeve të intervistuara ka arsim deri tëtëvjeçar), proporcion qartazi 

më i lartë se proporcioni me arsim deri 8 vjeçar në zonën e projektit (61%), Error! Reference source 

not found.. Sipas njësive bashkiake, arsimi deri 8 vjecar bie në intervalin 73% (Kastriot) dhe 76% 

(Maqellarë). 

 
Figura 4: Struktura arsimore e popullsisë së intervistuar  

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Nga ana tjetër, pjesa e popullsisë më arsim mesëm e të lartë është dukshëm më e ulët se ajo për zonën 

e projektit; 16% përkundrejt 25% për arsimin e mesëm dhe 6% pëkundrejt 8% për arsimin e lartë. Duket 

pra se bashkia Dibër ka një nivel relativisht të ulët arsimor. 
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4.1.2. Burimet natyrore prodhuese në bashkinë Dibër  

Toka në pronësi 

Sipërfaqja mesatare e tokës në pronësi për zonën e studimit është 5.5 dynymë, ndërsa sipërfaqja 

mesatare e tokës në pronësi pa vlerat ekstreme është 4.8 dynymë. Nga të dhënat në Tabela 17, del qartë 

se disponibiliteti i tokës në pronësi për familje fermere të intervistuar në Dibër është qartësisht më i ulët 

se në zonën e projektit – sipërfaqja mesatare në pronësi dhe ajo mesatare pa ekstremet në zonën e 

projektit është respektivist 8.4 dhe 7.7 dymymë (Tabela 17). 

Tabela 17: Të dhëna mbi tokën në pronësi 

Treguesit Dibër Zona e 

projektit Njësia Administrative Total 

Kastriot Maqellarë Tomin 

Mesatarja 5.0 8.3 4.1 5.5 8.4 

Mesatarja pa 5% vlera ekstreme 4.6 6.8 3.4 4.8 7.7 

Mediana 5.0 5.0 3.0 4.0 7.0 

Minimumi 0.5 0.3 0.5 0.3 0.2 

Maksimumi 20.0 50.0 20.0 50.0 80.0 

 Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Toka e përdorur 

Sipërfaqja mesatare e tokës së përdorur (që mund të konsiderohet si proksi për përmasën e fermës) për 

bashkinë Dibër është 6.5 dynymë, ndërsa sipërfaqja mesatare e tokës në pronësi pa vlerat ekstreme është 

5.6 dynymë. Sipërfaqja mesatare e tokës së përdorur (ose përmasa e fermës) në Dibër është gati sa 

gjysma e tokës së përdorur në zonën e projektit. 

Tabela 18: Të dhëna mbi tokën e përdorur 

Treguesit Dibër Zona e 

projektit Njësia Administrative Total 

Kastriot Maqellarë Tomin 

Mesatarja 6.0 9.5 4.6 6.5 12.2 

Mesatarja pa 5% vlera ekstreme 5.7 8.1 4.0 5.6 10.1 

Mediana 6.0 5.0 3.0 5.0 8.0 

Minimum 0.5 0.0 0.7 0.0 0.0 

Maximum 20.0 50.0 20.0 50.0 139.0 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Tregu i qerasë 

Një numër i konsiderueshëm i familjeve të intervistuara (1 në katër familje ose 25%) ne Dibër marrin 

tokë me qira. Proporcioni i familjeve që merr tokë me qira në Dibër është i ngjashëm me zonën e 

projektit ku 29% e familjeve marrin toke me qira (Tabela 19). Nga ana tjetër, numri i familjeve që japin 

tokë me qira është i neglizheshëm (3% sipër Dibrën, ashtu edhe për zonën e projektit). Sipërfaqja totale 

e marrë me qira për zgjedhjen në Dibër është 130 dynymë ndërsa për zonën e projektit 1744.2 dynymë. 

Mesatarja e transaksionit për Dibrën është 4.5 dynymë, qartësisht më e ulët për zonën e projektit (13.7 

dynymë). 

Tabela 19: Të dhëna mbi tregun e qirasë në Dibër dhe zonën e projektit 

Treguesit Dibër Zona e projektit në tërësi 

Tokë dhënë 

qira 

Toke marrë 

me qira 

Tokë dhënë 

qira 

Toke marrë 

me qira 

1 Familje që marrin/japin tokë më qira 3 29 15 127 

2 Familje të intervistuara 115 115 439 439 

3 Përqindje (1/2) *100 3% 25% 3% 29% 

4 Mesatarja (Dynym) 7.0 4.5 6.4 13.7 

5 Sipërfaqja totale (Dynym) 21.0 130.0 95.6 1744.2 
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7 Minimumi (Dynym) 5.0 1.0 1.0 0.5 

8 Maksimumi (Dynym) 10.0 15.0 15.0 130.0 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Toka merret me qira kryesisht nga fermat blegtorale për prodhimin e ushqimit të blegtorisë (jonxhë dhe 

misër) dhe vetëm në raste sporadike për mbledhje pemtoresh të reja (Burimi: grupi i fokusuar). 

 

Vlerësimi mbi burimet më të rëndësishme natyrore prodhuese 

Sipas perceptimit të fermerëve të intervistuar, burimet më të rëndësishme në bashkinë e Dibrës janë 

toka bujqësore (e përdorur, pa livadhe e kullota)7, kullotat (e livadhet) dhe pyjet. Të paktën 4 në 5 të 

intervistuar (80.9%) vlerësojnë se toka bujqësore përbën burimin më të rëndësishëm natyror prodhues; 

7.8% e të intervistuarve vlerësojnë se burimi më  rëndësishëm prodhues janë kullotat (e livadhet) dhe 

një proporcion pothuajse i njëjtë (7%) vlerëson se burimi më rëndësishëm janë pyjet, Figura 5. 

 
Figura 5: Perceptimet e fermerëve mbi burimet natyrore në bashkinë Dibër 

 
Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Vlerësimi për burimin e parë më të rëndësishëm është konsistent më burimin e dytë dhe të tretë të 

rëndësishëm – 6 në 10 të intervistuar në Dibër shprehen se burimi i dytë më i rëndësishëm janë kullotat 

(dhe livadhet) dhe rreth gjysma e të intervistuarve (49.6%) në zonën e projektit shprehen se burimi i 

tretë më i rëndësishem janë pyjet. Vlerësimi për rëndësinë e tokës bujqësore të përdorur në Dibër duket 

të jetë i ngjashëm me vlerësimin nga fermerët  e zonës së projektit (80.% e e fermerëve në Dibër 

vlerësojnë tokën bujqësore si burimin më të rëndësishëm përkundrejt 79% të fermerëve të zonës së 

projektit). Nga ana tjetër, duket qartë se kullotat (e livadhet) në Dibër janë më të rëndësishme se për 

pjesën tjetër të zonës së projektit (6 në 10 fermerë në Dibër konsiderojnë se kullotat janë burimi më i 

rëndësishëm përkundrejt 5 në 10 fermerë të zonës së projektit). Një vlerësim i ngjashëm bëhet edhe për 

pyjet. Liqenet e lumenjtë, peizazhet e zanatet vlerësohën gjithashtu si burime prodhuese të rëndësishme, 

megjithëse me rëndësi të krahasuar shumë më të vogël se toka bujqësore, kuolltat e pyjet. 

                                                      
7 Sipas përkufizimit të INSTAT: Toka bujqësore e përdorur përfshin tokën e punueshme (arë), tokën e zënë me 

kultura drufrutore, kopshtet e shtëpive dhe kullotat e livadhet. 
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Pjesëmarrësit në grupin e fokusuar konfirmojnë se toka bujqësore, livadhet e kullotat, pyjet dhe burimet 

turistike janë katër burimet më të rëndësishme prodhuese në bashkinë e Dibrës. Toka bujqësore është 

padyshim burimi kryesor prodhues në Dibër dhe “toka në Dibër punohet”. Por problem mbetet 

funksionalizimi i sistemit të ujitjes. (Burimi: grupi i fokusuar). Fenomen interesant në Dibër është se 

toka është ndarë tërësisht sipas kufinjve të vjetër. Kjo është arsyeja që në Dibër ka sot familje që kanë 

në pronësi sipërfaqe të konsiderueshme (mbi 5 ose mbi 10 ha), si edhe nga ana tjetër ka fermerë që kanë 

shumë pak tokë.  Megjithatë, fenomen i rritjes së mëtejshme të përmasës së fermës ose i transferimit të 

tokës (me qira ose shit-blerje) pengohet nga problemet me pronësinë e certifikuar të tokës. Një problem 

tjetër që pengon tregun e tokës është edhe mungesa e zonimit “Kam dashur të blej një ngastër për 

rritjen e sipërfaqes me mollë, por nuk ma kanë shitur sepse pronari kishte dëgjuar se aty do të ndërtohej 

një aeroport i NATO-s dhe pritet që toka t’u shitet atyre me çmim të lartë” (Burimi: intervista e thelluar). 

Bashkia Dibër disponon burime të mëdha kullosore “që mund të mbajnë deri në 10-fishin e të imtave 

që mbarështohen aktualisht”. Sipas traditës, kullotat kanë “pronarët e tyre”, që megjithëse zakonisht 

nuk kanë letra apo certifikatë pronësie, gëzojnë të drejtën e përdorimit dhe të menaxhimit de facto nga 

komuniteti, për shkak të pronësisë apo të drejtës që kanë pasur paraardhësit. Kullotat e fshatrave 

menaxhohen sipas rregullave lokale zakonore dhe nuk raportohen problematika (p.sh. përplasje 

pretendimesh të drejte pronësie siç janë raportuar në zona ku toka është ndarë sipas Ligjit nr. 7501). 

Kullotat që janë në pronësi të qeverisë jepen me qera nga ndërmarrja pyjore për fermerët (300 leke të 

reja për dele në vit). Një politikë e kontraktimit afatgjatë për rritjen e motivimit për investime pengohet 

nga të drejtat zakonore të pronësisë. “Nuk mund të japësh me qira afat-gjatë, psh 20 vjeçare, një tokë 

kullosore, një tokë pronësia e së cilës pretendohet nga dikush tjetër”. Infrastruktura e kullotave, 

sidomos lerat, dhe kushtet e staneve përfaqësojnë gjithashtu probleme për sektorin. Investimet 

mungojnë pikërisht për faktin se kontratat janë tipikisht një-vjeçare (siç shkruhet më lart). Dibra ka 

gjithashtu edhe burime të pasura turistike, të tilla si burimet ujore (ujra termale, liqene), peizazhe 

natyrore, ushqime tradicionale, mikpritja, etj. por shpesh elementët e burimeve turistike janë të 

palidhura me njëra-tjetrën. 

Sipas vlerësimit të përfaqësuesve të njësive bashkiake, toka bujqësore konsiderohet si burimi më i 

rëndësishëm prodhues nga 5 të intervistuar, ndërkohë që ujrat termale përbëjnë gjithashtu burimin e 

parë për një të intervistuar. Livadhet dhe kullotat konsiderihen si burimi i dytë më i rëndësishëm nga 4 

të intervistuar; dy të tjerët konsiderojnë tokën bujqësore dhe ujrat termale si burimin e dytë më të 

rëndësishëm. Burimet turistike (burime ujore, pejzazhet e monumentet e matyrës) konsiderohen si 

burimi i tretë më i rëndësishëm nga shumica e të intervistuarve. Zanatet konsiderohen gjithashtu si 

burimi i tretë më i rëndësishëm nga një përfaqësues lokal. 

Si konkluzion i vlerësimit nga fermerët (intervistat e strukturuara), pjesëmarrësit në grupet e fokusuar 

dhe përfaqësuesit e njësive bashkiake, rezulton se pesë burimet më të rëndësishme janë toka bujqësore, 

livadhet e kullotat dhe pyjet, burimet turistike dhe zanatet. 
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5. Shfrytëzimi i burimeve të bashkisë 

5.1. Prodhimi bimor në fermë 

Në secilën njësi administrative të Dibrës (Kastriot, Maqellare dhe Tomin) kultivohen kryesisht drithërat, 

foragjeret, perimet e fushës apo bimë të tjera arash, por gjithashtu dhe drufrutorët ku përmendim mollët 

dhe qershitë. Nga analiza e të dhënave të grumbulluara rezulton se në total, përveç perimeve të fushës, 

sipërfaqet e kultivuara me produktet e sipërpërmendura nuk e kalojnë 3 dynym mesatarisht për fermë. 

Misri dhe foragjeret janë produktete më të kultivuara nga fermerët në Dibër: pra shohim se 72% e 

fermerëve të anketuar në Kastriot, 82% e atyre të anketuar në Maqellare dhe 69% në Tomin kultivojnë 

misër me një siparfaqe mesatare prej 2.1 dynym për fermë. Më tej, 54% e fermerëve të anketuar në të 

tre njësitë administrative kultivojnë mesatarisht 3 dynym foragjere për fermë (Tabela 20). 

 

Tabela 20: Mesatare e sipërfaqeve të tokës kultivuar me produktet specifike të zonës dhe pjesa e fermerëve që 

prodhojnë këto produkte sipas njësive administrative dhe në total  

Produkti 

Dibër Zona e projektit 

Njësia Administrative Total 

Kastriot Maqellare Tomin 
Dyn/ 

fermë*  
%** 

Dyn/ 

fermë*   
%** 

Dyn/ 

fermë*  
%** 

Dyn/ 

fermë*   
%** 

Dyn/ 

fermë*   
%** 

Grurë 2.4 36% 1.7 39% 1.5 17% 2.0 32% 3.7 35% 

Misër 2.2 72% 1.9 82% 2.1 69% 2.1 74% 2.6 64% 

Perime fushe 0.5 43% 1.0 43% 7.1 38% 0.6 42% 1.1 61% 

Foragjere 2.7 60% 4.3 64% 2.0 31% 2.9 54% 3.9 49% 

Bimë arash të tjera 3.1 10% 1.4 14% 3.0 31% 2.7 17% 3.1 23% 

Mollë 1.3 26% 7.1 21% 1.2 14% 2.3 22% 1.6 23% 

Qershi 1.2 28% 7.7 11% 4.4 21% 2.3 22% 1.4 19% 

Shënim: *Mesatarja; **Pjesa e fermerëve që prodhojnë produktin respektiv. 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Për familjet e anketuara në zonën e Dibrës, prodhimi i grurit është rreth 8.2 kv për fermë, prodhimi i 

misrit, foragjereve dhe bimëve të tjera të arave (përfshirë dhe perimet e fushës) shkon më shumë 10 kv 

për fermë ndërsa prodhimi i drufrutoreve varion nga 16-27 kv për fermë në varësi të frutit (molla me 

prodhim më të lartë për fermë). Po të krahasojmë këto vlera me mesataren në nivel studimi (zona e 

projektit apo totali i observimeve të studimit) vëmë re se në rastin e bimëve të arave, vlerat për 

prodhimin bujqësor në Dibër janë shumë më të vogla se mesatarja e totalit të studimit, ndërsa për rastin 

e frutave, prodhimi mesatar është më i lartë se mesatarja e totalit të observimeve të studimit (Tabela 21).  

 
Tabela 21: Prodhimi (kv/fermë) i produkteve bujqësore sipas njësive administrative dhe në total - Dibër 

Produkti Treguesi 

Dibër Zona e 

projektit Njësia Administrative Total 

Dibër Kastriot Maqellare Tomin  

Misër Prodhimi (kv/fermë)* 11.5 10.8 8.1 10.6 14.4 

Foragjere Prodhimi (kv/fermë)* 11.1 19.8 7.7 13.0 23.8 

Grurë Prodhimi (kv/fermë)* 8.6 8.4 6.3 8.2 14.9 

Kg/frymë 161 134 109 142 350 

Perime 

fushe 

Prodhimi (kv/fermë)* 4.0 14.8 39.1 11.7 12.8 

Kg/frymë 95 314 690 244 292 

Bimë 

arash të 

tjera 

Prodhimi (kv/fermë)* 21.1 7.9 9.7 10.1 10.3 

Kg/frymë 400 137 180 180 243 

Mollë Prodhimi (kv/fermë)* 20.7 : 14.6 28.4 18.3 

Kg/frymë 382 : 338 508 405 

Qershi Prodhimi (kv/fermë)* 12.2 : 24.3 15.6 5.9 
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Kg/frymë 246 : 556 318 123 

Shënim: *Mesatarja e prodhimit; Burimi: Përllogaritje të autorëve bazuar në të dhënat e vrojtimit të 

strukturuar 

 

Rendimenti mesatar për bimët e arave në popullatën e anketuar në Dibër është 50.2 kv misër për ha, 

64.2 kv foragjere për ha dhe 41.0 kv grurë për ha (Tabela 22).  Vlerat janë pranë mesatares së të katër 

zonave të projektit, përvec rastit të foragjereve.  

Tabela 22: Rendimenti mesatar për bimët e arave sipas popullatës në studim dhe totali në bashki - Dibër 

Kultura Treguesi Dibër Zona e 

projektit 

Bashkia 

Dibër  

Total** 

Kastrio

t 

Maqellar

e 

Tomi

n 

Tota

l 

  

Misër Rendimenti 

(kv/ha)* 
50.0 54.2 43.3 50.2 54.0 52.8 

Foragjer

e 

Rendimenti 

(kv/ha)* 
43.1 45.6 37.2 43.2 64.2 319.9 

Grurë Rendimenti 

(kv/ha)* 
38.0 47.5 46.1 42.2 41.0 39.5 

Shënim: *Rendimenti mesatar; **Vjetari statistikor i Bujqësisë 2019 (INSTAT, 2020)  

Burimi: Përllogaritje të autorëve bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

5.2. Prodhimi i produkteve të përpunuara në fermë  

Sa i përket prodhimit dhe tregtimit të produkteve të përpunuara në fermë si turshitë, reçeli e të ngjashme 

me të, fruta të thata etj. fermerët në të tre njësitë administrative i përpunojnë këto produkte në fermë. 

Rreth me pak se gjysma e fermerëve (44%) prodhojnë mesatarisht 33kg turshi për fermë. Ndërsa në 

37% të fermave në Dibër përpunohet mesatarisht 19 kg recel në fermë; ndërsa specifikisht në Tomin 

prodhohet rreth 24 kg recel për fermë (për 71% të prodhuesve), sasi e cila tregtohet e gjitha (100%) 

(shiko Tabela 23). 

 
Tabela 23: Prodhimi i produkteve të përpunuara në fermë, pjesa e fermerëve që prodhon dhe pjesa e shitur e 

prodhimeve sipas njësive administrative dhe në total 

  

 Produkti  
Treguesi 

Dibër Zona e 

projektit Njësia administrative  

Total Kastriot Maqellare Tomin 

Totali i observimeve  58 28 29 115 439 

Turshi 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 48% 75% 7% 44% 48% 

Mesatarja e prodhuar (kg) 29 36 30 33 42 

Përqindja e shitjeve (mesatare) : : : : 74% 

Mollë të 

thata 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 2% 25% 0% 7% 6% 

Mesatarja e prodhuar (kg) : 5 : 5 28 

Përqindja e shitjeve (mesatare) : : : : 42% 

Kumbulla 

të thata 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 2% 29% 0% 8% 17% 

Mesatarja e prodhuar (kg) : 6 : 8 20 

Përqindja e shitjeve (mesatare) : : : : 71% 

Çajra/bimë 

mjeksore 

të 

paketuara 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 2% 29% 0% 8% 6% 

Mesatarja e prodhuar (kg) : 3 : 3 23 

Përqindja e shitjeve (mesatare) 
: : : : 

90% 

Reçel e të 

ngjashme 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 34% 71% 7% 37% 48% 

Mesatarja e prodhuar (kg) 14 24 : 19 40 

Përqindja e shitjeve (mesatare) : 100% : : 74% 

Pjesa e fermerëve që prodhojnë 2% 29% 0% 8% 20% 
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Trahana, 

jufka, 

petka etj. 

Mesatarja e prodhuar (kg) : 40 : 36 13 

Përqindja e shitjeve (mesatare) 
: : : : 

66% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

5.3. Aktivitetet blegtorale të fermës 

Fermat blegtorale në njësitë e zgjedhura administrative të Dibrës kryesisht janë të përfshira në aktivitete 

blegtorale të gjedhit (67% e të anketuarve) dhe shpendëve (42%); ndërkohë vetëm 8.7% e familjeve të 

intervistuara në Dibër merren me aktivitete blegtorale të të imtave (në Kastriot (5.2%) kryesisht dele, 

10.7% e të anketuarve në Maqellare (dele dhe dhi) dhe në Tomin 13.8% e të anketuarve (dele dhe dhi).  

Rezultatet tregojnë se shumica e fermerëve të anketuar në Kastriot, Maqellare dhe Tomin kanë të paktën 

një krerë lopë për fermë (74% e fermerëve në Kastriot, 57% e fermerëve të anketuar në Maqellare dhe 

62% e atyre në Tomin). Sa i përket shpendëve, më pak se 1/2 e fermave (43% e të anketuarve në 

Kastriot, 36% në Maqellare dhe 42% në Tomin) mbahen kryesisht për vetëkonsum (numër i pakët, 10 

krerë shpendë për (Tabela 24). 

Tabela 24: Fermat që merren me aktivitete begtorale dhe nr i krerëve për fermë sipas njësive administrative dhe 

në total  

  Dibër 

Zona e projektit  

(N=439) 

Njësia Administrative 
Total  

(N=115) 
Kastriot  

(N=58) 

Maqellare  

(N=28) 

Tomin  

(N=29) 

%* 
krerë/ 

fermë** 
%* 

krerë/ 

fermë** 
%* 

krerë/ 

fermë** 
%* 

krerë/ 

fermë** 
%* 

krerë/ 

fermë** 

Lopë 74% 1.0 57% 1.4 62% 1.2 67% 1.1 62%  1.3  

Shpendë 43% 8.0 36% 10.9 45% 11.7 42% 9.6 63%  21.0  

Shënim: *Përqindja e fermave që kanë lopë/shpendë; **Nr. mesatar i krerëve për fermë. 

 Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Situata mbi ecurinë e madhësisë së tufës (numrit të krerëve) për fermat - gjatë 5 viteve të fundit për 

bashkinë Dibër në përgjithësi tregohet në figurën e mëposhtme. Rezultatet tregojnë se sasia e gjedhit 

gjatë 5 viteve të fundit për shumicën e blegtorëve (75% e atyre që mbarështojnë gjedh) nuk ka 

ndryshuar. Duket se vetëm për 10% të blegtorëve që mbarështojnë gjedh në Dibër, numri i krerëve të 

lopëve për fermë ka pësuar rritje në 5 vitet e fundit; ndërsa për 15% të tyre ka pësuar ulje apo ulje të 

mëdha. Sa i përket krerëve të shpendëve duket se 38% e fermave me shpendë kanë pësuar ulje apo ulje 

të mëdha sa i përket numrit të krerëve në 5 vitet fundit (Figura 6). 

Figura 6: Ecuria e numrit të krerëve për fermat gjatë 5 viteve të fundit – Dibër 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 
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Rezultatet e analizës përshkruese tregojnë se për shumicën e popullatës së anketuar, në 5 vitet e fundit 

numri i krerëve të lopëve për fermë në Kastriot të Dibrës nuk ka ndryshuar (81% e blegtorëve të anketuar 

në Kastriot). Për vetëm 5% madhësia e kopesë është rritur, ndërsy për 14% të blegtorëve në Kastriot 

numri i krerëve është ulur dhe ulur shumë (Figura 7). Sa i përket numrit të krerëve të shpendëve, për 

52% të fermave me shpendë në Kastriot numri i krerëve ka qenë i njejtë, por për 34% të tyre numri i 

krerëve është ulur dhe ulur shumë. 

Figura 7: Ecuria e numrit të krerëve për fermat gjatë 5 viteve të fundit – Njësia administrative Kastriot  

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Fermat blegtorale në Maqellare njëlloj si në Kastriot kryesisht janë të përfshira në aktivitete blegtorale 

të gjedhit dhe shpendëve. Të dhënat e grumbulluara tregojnë se për 27% të blegtorëve që mbarështojnë 

gjedh numri i krerëve të lopëve gjatë 5 viteve të fundit është rritur në Maqellare. Sa i përket shpendëve 

duket se për shumicën numri i krerëve për fermë ka qenë njëlloj gjatë 5 viteve të fundit ose është ulur 

apo ulur shumë për 44% të tyre (Figura 8). 

Figura 8: Ecuria e numrit të krerëve për fermat gjatë 5 viteve të fundit – Njësia administrative Maqellare 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Figura e mëposhtme paraqet ecurinë e numrit të krerëve gjatë 5 viteve të fundit për fermat e anketuara 

të njësisë administrative Tomin. Njëlloj si në njësitë e tjera dhe në Tomin kryesisht aktivitetet blegtorale 

lidhen me gjedhin dhe shpendët. Të dhënat e grumbulluara tregojnë se vetëm për 15% të blegtorëve që 

mbarështojnë gjedh në Tomin kanë pësuar rritje në numrin e krerëve të shpendëve gjatë 5 viteve të 

fundit. Sa i përket krerëve të lopëve duket se për shumicën numri i krerëve për fermë ka qenë njëlloj 

gjatë 5 vietve të fundit (për 78%) ose është ulur apo ulur shumë për 17% të tyre (Figura 9). 
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Figura 9: Ecuria e numrit të krerëve për fermat gjatë 5 viteve të fundit – Njësia administrative Tomin 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

5.3.1. Prodhimi i produkteve blegtorale  

Siç vihet re nga analiza përshkruese më lart por dhe nga të dhënat në Tabela 25, fermerët e anketuar në 

bashkinë Dibër janë të orientuar drejt prodhimit të produkteve relative të nënsektorit të gjedhit dhe 

shpendëve siç janë mishi i gjedhit/shpendëve dhe vezët.  

Tabela 25: Prodhimet blegtorale të fermës dhe pjesa e shitur e tyre sipas njësive dhe bashkisë Dibër në total 

Produkti Treguesi Dibër 

Prodhimi sipas njësisë administrative Total prodhimi 

Kastriot Maqellare Tomin 

Totali i observ. 58 28 29 115 

Mish i therur 

(viçi/lope) (kg) 

Mesatare/fermë 166 123 197 157 

% e vlefshme 21% 29% 14% 21% 

Kafshë të gjalla 

(viça/lopë) krerë/kg 

Mesatare/fermë 195 347 178 233 

% e vlefshme 36% 39% 14% 31% 

Mish shpendësh (kg) Mesatare/fermë 20 14 : 15 

% e vlefshme 3% 25% 3% 9% 

Vezë (kokrra) Mesatare/fermë 173 621 170 352 

% e vlefshme 5% 21% 7% 10% 

Shënim: Në rastin e prodhimit mestarja e prodhimit për fermë shprehet në kg/litra/krerë ose kokrra në rastin e 

vezëve. Sa i përket % së vlefshme, në rastin e prodhimit tregon % e fermerëve/blegtorëve që e prodhojnë produktin 

respektiv ndërsa në rastin e % së vlefshme për kolonën e pjesës së shitjeve ndaj prodhimit (kolona e fundit) tregon 

përqindjen e fermerëve që e tregtojnë produktin respektiv; Burimi: Përllogaritje të autorëve bazuar në të dhënat e 

vrojtimit të strukturuar. 

 

5.4. Aksesi në treg  

5.4.1. Orientimi ndaj tregut i prodhimit bujqësor 

Mesatarisht 38% e fermerëve të anketuar në Dibër tregtojnë rreth 34% të prodhimit të tyre të grurit 

(specifikisht sipas njësive: 31% e të anketuarve ne Kastriot të Dibrës, shesin mesatarisht 30% të grurit 

që ata prodhojnë, ndërsa 55% e të anketuarve në Tomin shesin rreth 40% të grurit që ata prodhojnë). 

Gjithashtu përqindje të përafërta rezultojnë të shiten dhe për perimet e fushës, etj. (për më shumë shiko 

Tabela 26). 

Tabela 26: Shitja si përqindje ndaj prodhimit për produktet specifike të zonës dhe pjesa e fermerëve që i tregtojnë 

këto produkte sipas njësive administrative dhe në total 

Produkti 

Dibër Zona e 

projektit  Njësia Administrative 
Total 

Kastriot Maqellare Tomin 
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Shitje/ 

Prodhim 

(%) 

%* 

Shitje/ 

Prodhim 

(%) 

%* 

Shitje/ 

Prodhim 

(%) 

%* 

Shitje/ 

Prodhim 

(%) 

%* 

Shitje/ 

Prodhi

m (%) 

%* 

Grurë 30% 31

% 

34% 36

% 

38% 55

% 

34% 38

% 

22% 32

% 

Misër 14% 53

% 

8% 61

% 

27% 59

% 

16% 57

% 

15% 58

% 

Perime fushe 31% 36

% 

46% 39

% 

31% 59

% 

34% 43

% 

28% 45

% 

Foragjere 14% 41

% 

20% 39

% 

30% 41

% 

19% 41

% 

13% 40

% 

Bimë arash 

tjera 

89% 17

% 

67% 29

% 

19% 14

% 

68% 19

% 

43% 22

% 

Mollë 57% 26

% 

65% 25

% 

41% 21

% 

56% 24

% 

46% 23

% 

Qershi 58% 26

% 

74% 18

% 

100% 14

% 

70% 21

% 

55% 20

% 

Shënim: *Pjesa e fermerëve që e tregtojnë produktin respektiv. 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

5.4.2. Orientimi ndaj tregut i prodhimit blegtoral 

Sipas të dhënave, produktet blegtoraletë nënsektorit të gjedhit janë të orientuara për treg ndërsa shpendët 

në shumë përqindje të vogla (Tabela 27). Mishi shitet si peshë e gjallë (vica) kryesisht tek blerës të 

zonës ose nga zona qendrore të Shqipërisë. Nuk ka informacion për produkte të tjera të fermës.  

Tabela 27: Prodhimet blegtorale të fermës dhe pjesa e shitur e tyre sipas njësive dhe bashkisë Dibër në total 

Produkti Treguesi Total % shitjeve ndaj 

prodhimit 

Totali i observ. 115 

Mish i therur (viçi/lope) (kg) Mesatare/fermë 92% 

% e vlefshme 17% 

Kafshë të gjalla (viça/lopë) krerë/kg Mesatare/fermë 88% 

% e vlefshme 37% 

Mish shpendësh (kg) Mesatare/fermë : 

% e vlefshme 2% 

Vezë (kokrra) Mesatare/fermë : 

% e vlefshme 3% 

Shënim: Nërsa në rastin e pjesës së shitjeve ndaj prodhimit shprehet në përqindje.  

Burimi: Përllogaritje të autorëve bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

5.5. Të ardhura të krijuara dhe burimet e të ardhurave 

Më tepër se 60% e të ardhurave të fermerëve vijnë nga blegtoria, kryesisht nga shitja e mishit të gjedhit 

(Tabela 28). Përpjesa e të ardhurave që krijojnë aktivitetet bujqësore është më e ulët, rrath 40%. 

Prodhimet e pakta në sasi dhe çmimet e ulëta e reduktojnë kontributing në të ardhura në krahasim me 

mishin. Blegtoria siguron jo vetëm për kontributing në vetëkonsum por edhe në të ardhura. Kjo është 

edhe arsyeja pse blegtoria do qëndrojë si aktivitet primar në zonë. Totali i të ardhurave nga ferma është 

më pak se 40% dhe tregon një nviel të ulët në krahasim me mesataren e vendit.  

Të ardhurat nga jashtë fermës rriten për zonën e Maqellares për shkak të normës së ulët të tokës për 

frymë dhe numrit të lartë të emigrantëve për familje. Si rrjedhojë, Maqellara mbetet edhe zona më e 

ndjeshme, duke se varësia nga sektorë ekonomikë jashtë zonës e bejnë vulnerabël nga cdo krizë ekonomike të 

jashtme.  
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Tabela 28: Të ardhurat e familjeve në përqindje sipas burimit në Dibër dhe sipas njësive administrative 

Treguesi Dibër Total 

Dibër 

Zona e 

projekti

t 
Njësia administrative Kastriot Maqellare Tomi

n 

Totali i observimeve 58 28 29 115 439 

Të ardhura nga 

blegtoria 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  67% 64% 62% 65% 58% 
% (mesatare) 42% 21% 47% 37% 33% 

Të ardhura nga 

bujqësia 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  40% 36% 52% 42% 62% 
% (mesatare) 23% 35% 23% 26% 32% 

Të ardhura nga 

aktivitete grumbullimi 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  7% 4% 17% 9% 11% 
% (mesatare) 16% : 37% 21% 5% 

Totali i të ardhurave 

nga ferma  

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  83% 79% 86% 83% 85% 
% (mesatare) 41% 36% 19% 34% 51% 

Të ardhura nga 

punësimi jashtë ferme 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  26% 43% 55% 46% 34% 
% (mesatare) 65% 50% 64% 37% 44% 

Pagesa nga shteti jo 

në formë page 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  69% 68% 59% 66% 58% 
% (mesatare) 30% 29% 23% 28% 28% 

Dërgesa nga 

emigracioni  

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  35% 43% 21% 33% 29% 
% (mesatare) 64% 54% 70% 61% 51% 

Totali i të ardhurave 

nga jashtë fermës 

Pjesa e fermerëve që kanë të ardhura  88% 96% 90% 90% 84% 
% (mesatare) 30% 54% 38% 38% 34% 

Shënim: Përqindjet nuk janë kulumative (100%) për zërat e të ardhurave duke qenë se përllogaritjet 

janë bërë me bazë mesatare; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Familjet e intervistuara në Dibër deklarojnë se niveli minimal i shpenzimeve të nevojshme familjare në 

muaj është 43,900 lekë mesatarisht. Ndërsa aktualisht një familje shpenzon në muaj rreth 28,8000 lekë 

mesatarisht, pra me një diferencë prej 15,000 lekë. Ndërkohë që rezulton se një familje në këtë zonë 

përfiton në muaj rreth 41,667 lekë mesatarisht, ku rreth 31% të tyre e kursejnë. Niveli i lartë i kursimeve 

e bën zonën të krahasohet për nga vlera e kursimeve me mesatarin e katër zonave të projektit. Për secilën 

njësi më specifikisht shiko Tabelën 29. 

Tabela 29: Shpenzimet, të ardhurat dhe kursimet familjare mujore në secilën njësi dhe në total në Dibër  

Treguesi (lekë të vjetra në muaj për familje) 
Dibër Totali 

Dibër 

Zona e 

projektit Kastriot Maqellare Tomin 

Niveli minimal i shpenzimeve të nevojshme 42811 45679 43726 43900 44935 

Shpenzimet e realizuara aktuale 29235 36738 21399 28800 32033 

Diferenca mes shqenzimeve aktuale  

me ato të nevojshme    -13576 -8941 -22328 -15100 -12902 

Të ardhurat mujore të deklaruara  36146 52917 41583 41667 45306 

Kursimet mujore të deklaruara 6911 16179 20185 12867 13272 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Punësimi kryesor 

Aktiviteti kryesor ekonomik për popullisinë që i korespondon familjeve të intervistuatra në Dibër është 

punësimi në fermën e vet (22% e antarëve të familjes në moshë pune), ndërsa punësimi jashtë fermes 

në sektorin publik dhe privat kontribuon me 12.7% të forcës së aftë puntore (7.3% në sektorin privat 

dhe 5.5% në sektorin publik. Një në 10 vetë deklarohet se ka emiguar mbi tre muaj brenda vitit të fundit, 

dhe 1 në 3 vetë (34% e forcës së aftë për punë) është i papunë. Dibra ka nivel më ulët punësimi dhe 

nivel më të lartë papunësie krahasuar me zonën e projektit), Tabela 30. Njësia administraive Tomin 

duket se ka më pak orientim bujqësor dhe një orientim nga punësimi në sektori privat. 

Tabela 30: Aktiviteti kryesor për antarët e familjes në moshë pune 

Treguesit e aktivitetit 

kryesor 

Dibër 
Zona e 

projektit 
Njesia Administrative 

Kastriot Maqellare Tomin Total 
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Punon vetëm në fermën e vet 51 24.1% 30 25.4% 13 13.4% 94 22.0% 628 37.9% 

Punësuar në sektorin privat 11 5.2% 8 6.8% 12 12.4% 31 7.3% 108 6.5% 

Punësuar në sektorin publik 13 6.1% 5 4.2% 5 5.2% 23 5.4% 70 4.2% 

Pa punë 74 34.9% 31 26.3% 40 41.2% 145 34.0% 336 20.3% 

Nxënës/Student 21 9.9% 10 8.5% 9 9.3% 40 9.4% 174 10.5% 

Emigracion (mbi 3 muaj) 19 9.0% 17 14.4% 8 8.2% 44 10.3% 153 9.2% 

Në pension 23 10.8% 17 14.4% 10 10.3% 50 11.7% 187 11.3% 

Total 212 100.0% 118 100.0% 97 100.0% 427 100.0% 1656 100.0% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Emigrimi 

Emigrimi në Dibër është kryesisht sezonal (84.1% e popullsisë që emigron – 100% për Maqellarën dhe 

73.7% për Kastriotin). Edhe të dhënat në nivel zone të projektit tregojnë dominimin e emigrimit sezonal 

(Tabela 31). 

Tabela 31: Emigrimi në Dibër dhe zonën e projektit 
 

Dibër 
Zona e 

projektit 
Njesia Administrative 

Kastriot Maqellare Tomin Total 

N
u

m
ër

  

%
 

N
u

m
ër

  

%
 

N
u

m
ër

  

%
 

N
u

m
ër

  

%
 

N
u

m
ër

  

%
 

Emigrim më shumë se një 

vit 

5 26.3% 0 0.0% 2 25.0% 7 15.9% 29 19.0% 

Emigrim sezonal 14 73.7% 17 100.0% 6 75.0% 37 84.1% 124 81.0% 

Total 19 100.0% 17 100.0% 8 100.0% 44 100.0% 153 100.0% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Sipas deklarimit të fermerëve (vrojtimi i strukturuar), arsyet e emigrimit janë tërësisht ekonomike - 

100% e atyre që kanë emigruar e kanë bërë këtë për arsye ekonomike. Pjesëmarrësit në grupin e 

fokusuar vlerësojnë se dërgesat e emigrantëve janë kufizuar apo kanë rënë ndjeshëm. Nëse dikur 

emigrantët dërgonin vlera të konsiderueshme, kryesisht për ndërtim shtëpish, tashmë vërehen dërgesa 

sporadike (të rangut 100 Euro) për mbështetjen e të afërmve në zonë. Kjo ndodh si për shkak të 

vështirësive ekonomike me të cilat ndeshen shumë prej familjeve në emigrim (sidomos në Itali dhe 

Greqi ku ka një përqendrim më të madh) por edhe për shkak të ndryshimit të prioriteteve (që shpesh 

lidhet me ndërtimin e familjeve dhe rritjen e fëmijve).  

  



F a q e  | 34 

 

6. Potencialet e zhvillimit 

Vlerësimi mbi potencialet e zhvillimit në bashkinë Dibër 

Perceptimet e fermerëve të intervistuar në Dibër informojnë se 5 produktet potenciale më të 

rëndësishme janë të imtat (46% e fermrëve i konsiderojnë të imtat si aktivitetin më të rëndësishëm 

potencial) , pemët frutore (pa arrorët) (13.9% e fermerëve), bletaria (10.4% e fermerëve), kultivimi i 

Bimëve Aromatike e Mjekësore (BAM) (9.6% e fermerëve) dhe gjedhi (6.1% e fermerëve). Gjedhi dhe 

frutat duket se përfaqësojnë zgjedhjen e dytë për fermerët, ndërsa frutat dhe blegtoria përfaqësojnë 

zgjedhjen e tretë më të shpeshtë, Tabela 32. (Për më shumë detaje, referoju Aneksit). 

Tabela 32: Perceptimet e fermerëve mbi produktin më të rëndësishëm potencial 

Aktivitetet ekonomike Dibër Zona e projektit 

Numër % Numër % 

Të imtat 53 46.1% 115 26.2% 

Prodhimi i frutave (pa arroret) 16 13.9% 77 17.5% 

Bletaria 12 10.4% 26 5.9% 

Kultimi i BAM 11 9.6% 36 8.2% 

Gjedhi 7 6.1% 93 21.2% 

Prodhimi organik 7 6.1% 10 2.3% 

Prodhimi i perimeve 4 3.5% 31 7.1% 

Përpunim fruta-perime në fermë 2 1.7% 7 1.6% 

Prodhimi i arroreve 1 0.9% 15 3.4% 

Përpunim qumështi në fermë 1 0.9% 4 0.9% 

Tjetër 1 1% 25 6% 

Total 115 100% 439 100% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Pjesëmarrësit në grupin e fokusuar konfirmojnë se pesë produktet apo akivitetet e vlerësuara si më të 

rëndësishmet dhe me potencial janë frutat e më tej të imtat, pemët frutore (pa arroret, bletarinë apo 

kultivimin  e BAM-ve) dhe gjedhi. Por vlerësohet së Dibra ka gjithashtu potenciale të rëndësishme për 

zhvillimin e arroreve, turizmit, prodhimit organik dhe produkteve tipike.  

Frutat kryesore (pa arrorët) në bashkinë e Dibrës janë molla, qershia dhe kumbulla. Pas një bumi 

mbjelljesh në kohën e mbështetjes së pemtarisë me subvencione gjatë periudhës 2007 –  2013, kur 

sipërfaqja u rrit nga 26 ha në 1,300 ha, nga të cilat 500 ha mollë, vitet e fundit është vërejtur një reduktim 

i aktivitetit të pemtarisë për disa shkaqe, përfshirë problemet me tregun e shitjes, probleme që vijnë nga 

rënia e mbështetjes dhe përzgjedhja e përfituesve (subvencionim sipërfaqesh të vogla), largimi i të 

rinjve, etj. Vlerësohet se rreth 1/3 e fermerëve i kanë braktisur pemtoret. Në Dibër, ka kapacitetete të 

kufizuara të ruajtjes frigoriferike. Nga ana tjetër, shumë rrallë operatorët e magazinave frigoriferike 

blejnë mollë për t’i magazinuar. Në vend të saj, ata ofrojnë shërbimin e ruajtjes për fermrët përkundrejt 

një çmimi të paguar nga këta të fundit. Ndërkaq, në Dibër është funksionale një linjë e prodhimit të 

lëngut të frutave. Kjo linjë ofron edhe shërbimin e përpunimit të frutave (kryesisht mollëve të cilësisë 

së tretë) në lëng molle, duke ofruar kështu një treg të rëndësishëm shitjeje për fermerët e prodhimit të 

frutave. Pra ngjashëm si në rastin e përpunimit të vajit të ullirit, fabrika u mundëson fermerëve 

përpunimin dhe paketimin e lëngut të mollës kundrejt një tarife për shërbimin, duke u mundësuar 

fermerëve evitimin e humbjes së mollëve (sidomos ato të kategorisë inferiore) gjatë pikut të prodhimit. 

Jo vetëm që lëngu mund të përdoret për vetëkonsum nga familjet fermere (pasi mund të ruhet për më 

shumë se një vit) por edhe ka shumë raste që fermerët e shesin atë.  

Arrorët (lajthia, arra dhe gështenja) konsiderohen me potencial të rëndësishëm zhvillimi. Pas një ecurie 

negative me arrorët e mbështetur nga skemat qeveritare “Në përiudhën 2007-2013 pati mangësi me 

mbjelljen e arrorëve”, ky sektor shfaqet mjaft premtues – klima dhe toka e pështatshme, dhe risku 

relativisht i ulët i prodhimit dhe marketingut, e nxitur nga aktorë të jashtëm jo-qeveritarë, pritet të bëhët 

një sektor i rëndësishëm për zonën. 

WV po mbështet fermerë të interesuar në bashkinë Dibër për kultivimin e arrorëve, kryesisht lajthisë. 

Është një inciativë me objektiva të shumëfishtë, përfshirë nxitjen e sektorit të arrorëve (që konsiderohet 

si sektor me potencial) përmes ofrimit të fidanave dhe këshillimit,  (ii) lidhjen e hallkave të zinxhirit – 
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organiziata synon ngritjen e një pike magazinimi e marketingu për fermerët e mbështetur në 

bashkëpunim me bashkinë Dibër, (iii) përmirësimin e bashkëpunimit mes fermerëve, (iv) përmirësimin 

e bashkëpunimit mes fermerëve dhe Drejtorisë së Bujqësisë. Deri tani, WV ka mbështetur 73 familje 

për kultimin e lajthive (me një sipërfaqe prej 22 ha) dhe 20 familje për kultivimin e gështenjës. 

Kutia 1: Artur Keshi, fermer i kultivimit të lajthisë, i mbështetur nga WV 

Artur Keshi është një fermer i Njësisë Bashkiake Maqellarë, bashkia Dibër. Pas kthimit nga Italia ku punoi disa 

vite si emigrant, Arturi vendosi t’i përkushtohet bujqësisë dhe konkretisht prodhimit të arrorëve. Rezultatet e 

analizës së tokës (në bashkëpunim me Dejtorinë e Bujqësisë Dibër) me idenë për të mbjellë mollë, kanë treguar 

se toka është më e përshtatshme për lajthinë se sa për mollën; dhe Arturi vendosi që të mbjellë 4 dynymë lajthi, 

të varietetit Visoka.  

Pemtorja e Arturit është në gjendje shumë të mirë. Këtë vit lajthia është në vitin e 3-të dhe ka filluar nga 

prodhimi. Distanca e mbjelljes është 4m x 3m. Aktualisht bimët janë mbajtur sipas sistemit me një trung, në 

formë peme, por ai ka vendosur të kalojë në sistemin shkurre “Kjo bimë nga vetë natyra është shkurre dhe 

mendoj se është më mirë ti mbaj si shkurre. Kam parë edhe disa video në internet dhe mendoj se është më mirë 

kështu”. Për momentin, lajthitë ujiten me ujë të transportuar me kontejnerë, por Arturi ka në plan të ndërtojë 

një pus dhe një sistem permanent ujitjeje. Fermeri ka në plan ta shtojë sipërfaqen e mbjellë me lajthi deri në 10 

dynymë, nga 60 dynynymë që disponon. Perveç lajthisë, ai po teston edhe bimë të tjera arrore në fermën ë tij, 

si gështenja, arra, bajamja, etj. 

Arturi sot ka një fermë të diversifikuar. Ai kultivon disa lloj frutash, bimë arash dhe perime si dhe marështon 

bletë. Ndërkaq, në planet e tij për të ardhmen është specializimi tek arrorët. 

Arturi është partner me organizatën WV, e cila e ka mbështetur atë në iniciativën e tij për mbjelljen e lajthive; 

kjo e fundit ka ofruar fidanat dhe këshillim mbi teknologjinë. Ai nga ana e tij duhet t’i japë organizatës një 

numër fidanash të rënë dakord, të cilët u shpërndahen pastaj fermerëve të tjerë të interesuar. Arturi ka marrë 

pjesë në vizitën e shkëmbimit të eksperiencës në pemtoret e lajthive në Gjirokastër e organizuar nga WV, gjë 

të cilën ai e vlerëson shumë. 

Burimi: Intervista me Artur Keshi 

 

Të imtat përfaqësojnë një nga aktivitet të rëndësishme prodhuese në bashkinë Dibër, nisur nga burimet 

kullosore (referoju Burimet natyrore prodhuese në bashkinë Dibër) si dhe tradita e marështimit. Ato 

mund të përfaqësojnë gjithashtu një potencial të madh nisur nga burimet e pashfrytëzuara kullosore 

nëse sektori mbështetet me politika adekuate të pagesave direkte dhe të përmirësimit të infastrukturave 

në kullota. 

Dibra shquhet për mbledhjen e BAM-ve të egra dhe kultivimin e tyre. Pjesëmarrësit në grupin e 

fokusuar vlerësojnë se BAM janë një sektor me potenciale të mëtejshme nëse mundësohet një lidhje më 

e mirë e hallkave të zinxhirit dhe aktiviteti i kultivimit diversifikohet me bimë me vlerë të lartë të 

kërkuara nga tregu. Udhëheqja e zinxhirit të vlerës nga grumbulluesit/eksportuesit është kritike për 

mbarëvajtjen e sektorit. 

 
Kutia 2: Partneriteti mes sektorit privat dhe projekteve të zhvillimit në sektorin e BAM 

WV në partneritet me projektin e SNV për pyjet, SNVP, dhe një grumbulluesi të BAM, z. Zyber Qokja kanë 

eksperimentuar përfitueshmerinë ekonomike të tri lloj BAM-esh, përfshirë Mullagën e Zezë. Nga llogaritjet, 

rezulton se Mullaga e Zezë kishte përfitueshmërinë më të lartë me rreth 250,000 lekë për një dynym, ose një 

fermer që mbjell 2 dynymë, mund të sigurojë 500,000 lekë të ardhura. 

Një eksperiment i tillë i shërben për: (i) lidhjen më të mirë të aktorëve në zinxhir (grumbulluesi është partner), 

(ii) ndërgjegjësimit mbi përfituëshmërinë e bimëve të ndryshme, (iii) diversifikimit të sektorit; diversifikimi 

është i rekomandueshëm nisur nga historia e afërt e kolapsit të tregut të sherebelës. 

Burimi: Intervista me znj. Majlinda Hoxha,  koordinatore rajonale për Dibrën 

 

Turizmi është gjithashtu një aktivitet potencial bazuar në burimet turistike (referoju Burimet natyrore 

prodhuese në bashkinë Dibër). Produkti tipik lokal “Jufka” është në origjinë të një biznesi të mirëfilltë 

agroturizmi, “Bujtina e Jufkave”. 
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Kutia 3: “Bujtina e jufkave”, një biznes agrotiristik me impakt në bashkinë Dibër 

“Bujtina e Jufkave”, tashmë një biznes familjar agro-turistik modern, e nisur në vitin 2008, ka në origjinë 

prodhimin e jufkave në kushte artizanale shtëpiake. Aktualisht, “Bujtina e Jufkave” është një ‘ndërmarrje e 

vogël’ e prodhimit të jufkave dhe trahanasë në kushte artizanale si dhe përpunimit në shkallë të vogël të 

perimeve e frutave, gjithashtu në rrugë artizanale. Disa nga produktet e përpunuara të frutave e perimeve janë 

turshitë, specat me gjizë, uthulla, reçelnat, kompostot, etj.  Prodhohen dhe shiten veshje tradicionale të zonës. 

Lëndën e parë për prodhimin e jufkave dhe trahanasë e blen nga fermerët (qumësht e disa herë edhe vezë) – 

numri i furnitorëve është rreth 19-20 fermerë, por edhe në tregun e shumicës për miellin e vezët. Perimet e 

frutat i siguron nga ferma e vet. 

Produket shiten direkt tek konsumatori që viziton bujtinën dhe dyqani që ndodhet në katin e parë (jufkat), në 

tregun e Dibrës (trahanaja), në dyqanë të produkteve tipike (Agronimona e dyqane organike) si dhe në 

restorante të veçantë (Luga e Argjendtë). Jufka paketohet në masa 1 kg me çmimi (sipas cilësisë) 200 - 350 

lekë. Administratorja është e interesuar për regjistrimin e markës por nuk është shumë entuziaste për markat 

kolektive përfshirë treguesit e gjeografikë dhe produktet me origjinë të mbrojtur për shkak të vështirësisë në 

bashkupinim për zbatimin e protokolleve e standardeve të prodhimit dhe marketimit. Aktivitetit fillestar të 

prodhimit të produkteve agroushqimore i është shtuar edhe aktiviteti i kulinarisë, me gatime tradicionale (prej 

nga tashmë njihet si Bujtinë). 

“Bujtina e Jufkave” është një nga subjektet e mbështetur nga WV disa vite më parë kur biznesi ishte në fillimet 

e tij.  

Burimi: Intervista me Dashuri Zerja, Administratore e “Bujtina e Jufkave” 

 

Sipas vlerësimit të përfaqësuesve të njësive bashkiake, të imtat (kryesisht të leshtat por edhe të dhirtat) 

përbëjnë aktivitetin ekonomik më të rëndësishëm. Aktivitetet e tjera të vlerësuara si potenciale janë 

frutat, bletaria, prodhimi organik, prodhimi i gështenjës si dhe përpunimi i qumështit në fermë. Në zonë 

ndodhet vetëm një baxho që prodhon bulmet me qumësht si prej gjedhit ashtu edhe prej të imtave.  

Si konkluzion i vlerësimit nga fermerët (intervistat e strukturuara), pjesëmarrësit në grupet e fokusuar 

dhe përfaqësuesit e njësive bashkiake, rezulton se dy aktivitetet më të rëndësishme janë ato të imtave 

(kryesisht të leshtave dhe prodhimi frutave (mollë, qershi, kumbull dhe arrorë). Diversiteti i kushteve 

sipas zonave sugjeron edhe konsiderimin me kujdes të disa aktiviteteve specifike si turizmi në fermë 

dhe agroturizmi, bletaria, kultivimi i BAM, prodhimi organik, dhe përpunimi në fermë. 
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7. Kapacitetet njerëzore dhe nevoja për rritjen e tyre 

7.1. Vlerësimi i nevojave për rritje kapacitetesh dhe metoda e preferuar 

Në këtë seksion jepet informacion i përmbledhur mbi nevojat prioritare për rritje kapacitetsh për 

produktet me potenciale zhvillimi, si dhe diskutohet mbi metodat e preferuara nga fermerët për rritjen 

e kapaciteteve. 

7.1.1. Nevojat prioritare 

Në Figurën e mëposhtme vizualizohet perceptimi i fermrëve të intervistuar në bashkinë Dibër për 

nevojën prioritare për rritje kapacitetesh për produktin më të rëndësishëm piotencial (referoju Tabela 

32). 

Tabela 33: Nevoja prioritare për rritjen e kapaciteteve për produktin prioritar 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Pesë nevojat prioritare për rritje kapacitetesh për produktin e konsideruar si produktin me potencial më 

të madh zhvillimi janë (i) këshillimi për përzgjedhjen e kultivarëve dhe racave të blegtorisë (62.6% e 

fermerëve e konsiderojnë këtë si nevojën e parë), (ii) këshillimi mbi të ushqyerit e bimëve e kafshëve 

(18.3% e fermerëve), (iii) këshillimi mbi mbrojtjen e bimëve dhe kafshëve (9.6% e fermerëve), (iv) 

këshillimi për përgatitjen e planeve të biznesit (dhe përgatitjen e aplikimeve) (3.5% e fermerëve), dhe 

(v) këshillimi për llogaritjen e kostos e të çmimit (1.7% e fermerëve). Nevoja e fermerëve për rritje 

kapacitetesh për përgatitjen e planeve të biznesit dhe llogaritjen e çmimit dhe kostos bëhet më e qarta 

nga vlerësimet për nevojën e parë prioritare për produktin e dytë prioritar (për më shumë detaje, referoju 

Figura 30, në Aneks).  

Pjesëmarrësit në grupin e fokusuar konfirmojnë nevojat prioritare për rritjen e kapaciteteve. Këto nevoja 

(sipas rëndësisë), përshtatja e bimës me tokën, të ushqyerit (plehrimi) i bimëve, mbrojtja e bimëve, 

asistencë për përfitimet nga skemat qeveritare dhe edukimi financiar (llogaritje kostoje).  

Zgjedhja  e species apo kultivarit si edhe përshtatshmëria e bimës me tokën dhe klimën konsiderohet si 

një nevojë prioritare për rritjen e kapaciteteve – sidomos kjo e fundit duhet parë dhe rishikuar me 

vëmendje, pasi në kontekstin e ndryshimeve klimaterike, ka edhe ndryshime të zonimit. “Fermerët nuk 

bëjnë analiza toke dhe për këtë arsye u rekomandohet plehrim standard i tokës, pavarësisht nga nevojat 

e bimës dhe elementët përbërës të tokës. Një “eksperiment” i realizuar para disa kohësh lidhur me 

62.6%

18.3%

9.6%
3.5%

1.7%

0.9%

0.9%

1.7%

0.9%

3.5%

Keshillim mbi perzgjedhjen e kultivareve dhe e racave

Keshillim mbi  te ushqyerit e bimeve dhe kafsheve

Keshillim mbi mbrojten e bimeve dhe shendetit te kafsheve

Keshillim mbi plane biznesi per mbeshtetje qeveritare

Keshillim mbi llogaritjen e kostot dhe cmimit

Keshillim mbi bashkepunimin me bleresin

Keshillim mbi metodat e paketimit dhe marketimit

Informacion mbi Shërbimet e certifikimit organik/cilesie/territori

Informacion te tjera
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plehrimin e mollës bazuar në analizën e tokës rezultoi si me rritje rendimenti ashtu edhe me kursime 

dhe reduktim kostoje. Konkretisht një fermer me 4 ha mollë, pas analizës së tokës, me këshillimin e 

agronomit bazuar në rezultatet e analizës, ul ndjeshëm sasinë e plehrimit (për shkak të ngopjes së tokës 

me disa element ushqyes) duke rezultuar në një kursim prej rreth 150,000 lekësh për atë vit nga ulja e 

shpenzimeve për plehrim, pa përmendur efektet pozitive të pavlerësuara në lidhje me ruajtjen e tokës 

dhe burimeve ujore nëntokësore, që ndoten apo dëmtohen nga plehrimi i tepërt. Nisur nga kjo situatë 

është e nevojshme që qeveria të sigurojë që fermerët të bëjnë analizat e tokës, kështu që ata të mund të 

përshtasin bimën me tokën dhe bëjnë plehrimin e bimës bazuar në analizën e tokës. Disa alternativa për 

këtë mund të ishin pagesa ose subvencionimi i analizës së tokës, përgatitja e një projekti pilot në një 

zonë të caktuar ku të përballohen kostot e analizës së tokës dhe këshillimi i fermerëve për të ushqyerit 

e bimëve bazuar në analizat e tokës, etj. (Burimi: Grupi i fokusuar) 

Mbrojtja e bimëve vlerësohet gjithashtu një nevojë prioritare për bimët tradicionale (mollë, kumbull, 

qershi) por edhe për bimët e mbjella rishtas, sidomos arrorët. Madje për këto të fundit kërkohen paketa 

të plota teknologjike përfshirë analizën e tokës dhe përshtatshmërinë e bimës me tokën, krasitja, ujitja, 

mbrojtja e bimëve, etj. Lidhur me asistencën për skemat e mbështetjes, vlerësohet se më efikase është 

mbeshtetja për skemën kombëtare më shumë se për IPARD, pasiqë skema e IPARD nuk përshtatet me 

kapacitetet e fermerëve të vegjël.  

Sipas vlerësimit të pesë përfaqësuesve të njësive bashkiake, nevoja më prioritare për aktivitetin më të 

rëndësishëm janë këshillimi për zgjedhjen e kultivarëve dhe të ushqyerit e bimëve. Nevoja të tjera 

prioritare për rritjen e kapaciteteve janë këshillim për mbrojtjen e bimëve, këshillim/asistencë për 

përfitimin nga skemat qeveritare, dhe nevoja të tjera specifike të tilla si këshillim mbi kooperimin mes 

fermerëve dhe mes fermerëve e blerësve të produktit, informacion mbi tregjet e prodhimit dhe shërbimet 

e certifikimit, dhe edukim financiar. 

Si konkluzion i vlerësimit nga fermerët (intervistat e strukturuara), pjesëmarrësit në grupet e fokusuara 

dhe përfaqësuesit e njësive bashkiake, rezulton se tre nevojat prioritare për të cilat ka konsensus janë: 

këshillimi mbi specien apo kultivarin, këshillimi mbi të ushqyerit e bimëve, këshillimi mbi mbrojtjen e 

bimëve, asistencë për përfitimin nga skemat e qeverisë. Ndërkaq, përfaqësuesit e njësive bashkiake 

përmendin edhe një sërë nevojash specifike të tilla si kooperimin mes fermerëve dhe mes fermerëve e 

blerësve të produktit, informacion mbi tregjet e prodhimit dhe shërbimet e certifikimit, dhe edukimi 

financiar. 

 

7.1.2. Metoda e preferuar e rritjes së kapaciteteve 

Tabela e mëposhtme paraqet në mënyrë të përmbledhur opinionet e fermerëve për metodën e preferuar 

prej tyre (të konsideruar si më efektive) për rritjen e kapaciteteve.  

 
Tabela 34. Metoda e preferuar e rritjes së kapaciteteve  

Metoda e rritjes së kapaciteteve 

Dibër Zona e projektit 

Numër % Numër % 

Trajnim në klasë 57 7% 398 12.7% 

Praktikë në terren 206 26.6% 676 23.9% 

Klasë dhe terren 168 20.7% 743 24.9% 

Ndihmë individuale ose në group (Coaching) 309 39% 644 24.4% 

Udhëtime studimore 61 7% 415 14.1% 

Raste të vlefshme/Përqindje 801 100% 2876 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115*11) 1265  4829  

 Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Metoda më e preferuar nga fermerët e intervistuar të Dibrës është ndihma individuale ose në group (ose 

Coaching); më shumë se 1 në 3 fermerë të intervistuar në Dibër (osë 39% e fermerëve) preferojnë këtë 
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metodë. Sipas kësaj metode, trajnuesi ndihmon fermerin në vendin e tij të punës, madje edhe duke e 

realizuar bashkë me të një shërbim të caktuar. Metoda të tjera të preferuara të rritjes së kapapaciteteve 

janë gjithashtu edhe praktika në terren dhe kombinimi i klasës me terrenin. Metoda e preferuar e 

trajnimit në Dibër është e ndryshme nga metoda (mesatare) e preferuar për zonën e projektit – fermerët 

dibranë preferojnë me shumë asistencë të personalizuar dhe praktikë në terren dhe më pak trajnim klasik 

në klasë. 

Nga diskutimet në grupin e fokusuar, del se udhëtimet e shkëmbimit të eksperiencës brenda vendit për 

të mësuar “praktikat më të mira” të teknologjisë, mund të ishte një metodë shumë efikase për ndryshimin 

e mentalitetit mbi teknologjinë. Këtë e dëshmon vizita e shkëmbimit të eksperiencës për një grup 

fermerësh, organizuar nga WV,  për të mësuar nga fermerët që kultivojnë lajthi në bashkinë e 

Gjirokastrës.  

Praktika të testuara të kombinimit të mbështetjes më asete fizike me informacion mbi teknologjinë, 

mund të jetë qasje efikase për rritjen e kapaciteteve. Rasti i mbështetjes së fermerëve të në Dibër nga 

WV ofron një shembull se si mund të kombinohet mbështetja me fidanë lajthie në shkallë të vogël me 

këshillimin mbi teknologjinë. 
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8. Ofruesi i këshillimit dhe informacionit, cilësia dhe qasja e 

shërbimit 

8.1. Ofruesi i këshillimit dhe informacionit, cilësia dhe lehtësia e qasjes 

8.1.1. Ofruesi i këshillimit dhe informacionit 

Ofruesi kryesor i këshillimit për fermerët e intervistuar në bashkinë Dibër është Drejtoria e Bujqësisë 

(vlerësuar si e tillë nga 25% e fermerëve). Ndërkaq, duket se ofrues shumë i rëndësishëm i këshillimit 

është edhe blerësi (23% e fermerëve). Me tej edhe tregtarët e inputeve duket se janë ofrues të 

rëndësishëm të shërbimit, të ndjekurur nga konsulentët e qeverisë lokale, private, unversiteti dhe 

konsulencë projekesh, Tabela 35.  

Tabela 35: Ofruesi i këshillimit dhe informacionit 

Ofruesit e shërbimit të këshillimit dhe 

informacionit 

Zona e Programit 

Dibër Total 

Numër  % Numër  % 

Këshillim Drejtoria e bujqësisë 213 25% 610 20% 

Qeveria lokale 127 15% 444 15% 

Universiteti 68 8% 97 3% 

Tregtari i inputeve 130 15% 360 12% 

Blerësi i produktit 192 23% 448 15% 

Konsulent privat 83 10% 503 16% 

Konsulencë projektesh 33 4% 599 20% 

Totali 846 100% 3061 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*9) 1035  3951  

Informacion Drejtoria e bujqësisë 63 21% 149 14% 

Qeveria lokale 48 16% 173 13% 

Universiteti 31 10% 45 6% 

Tregtari i inputeve 48 16% 119 12% 

Blerësi i produktit 70 23% 207 21% 

Konsulent privat 39 13% 176 17% 

Konsulencë projektesh 7 2% 178 16% 

Totali 306 100% 1047 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*4) 460  1756  

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Vlerësimet për Drejtorinë ë Bujqësisë, blerësin e produktit, tregtarin e inputeve dhe universitetin 

(qelizat e theksuara ne Tabela 35) janë krahasimisht më të larta se për zonën e projektit.  

Nga të dhënat e tabelës më sipër, bëhet e qartë se ofruesi kryesor i informacionit është blerësi i 

produkteve (23% e fermerëve), ndjekur nga Drejtoria e Bujqësisë (21% e fermerëve) dhe tregtarët e 

inpteve (16% e fermerëve). Vlerësimet nga fermerët e Dibrës për rolin e blerësve të produktit, tregtarëve 

të inputeve, dhe Drejtorinë e Bujqësisë janë krahasimisht më të larta se vlerësimet e fermerëve të zonës 

së projektit; gjë që tregon rolin krahasimisht më të rëndësishëm të këtyre aktorëve në ofrimin e 

informacionit. 

Pjesëmarrësit në grupin e fokusuar konfirmojnë se ofruesi kryesor i shërbimit të këshillimit dhe 

informacionit është Drejtoria e Bujqësisë (shërbimi ekstensiv i Minisitrisë së Bujqësisë dhe Zhvillimit 

Rural). Blerësit e produktit janë ofrues të këshillimit dhe informacionit vetëm në raste të veçanta. Ka 

grumbullues të BAM-ve që përfshihen në këshillimin e fermerëve. Ose mund të ketë raste kur përpunues 

qumështi këshillojnë fermerët lidhur me mënyrën e trajtimit të qumështit, porse duke qenë se kapacitetet 

prodhuese dhe teknike të operatorëve që merren me përpunimin e qumështit janë të kufizuara, edhe 

kërkesat apo këshillimi që vjen nga ata për fermerët është i kufizuar. Operatorët e magazinave 

frigoriferike të mollës si rregull nuk ofrojnë shërbime këshillimi për fermerët. Shumica e tyre 

magazinojnë vetëm frutat/mollët e fermës së tyre ose (si fenomen i kohëve të fundit) ofrojnë shërbimin 
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e maganzimit të frutave për fermerët e tjerë përkundrejt një pagese nga fermerët. Bashkia është akoma 

në proces ri-organizimi dhe akoma nuk është një aktor i ofrimit të shërbimeve të këshillimit e 

informacionit në sektorin bujqësor – ekspertët e bujqësisë së bashkisë merren me çështje administrative.  

8.1.2. Cilësia në këshillim 

Vlerësimi për cilësinë e këshillimit është përgjithësisht e keqe deri në mesatare – më shumë se një në 

tre fermerë (39%) vlerëson se cilësia e këshillimit është e keqe dhe 40% e fermerëve vlerëson së cilësia 

e këshillimit është mesatare, Tabela 36. 

Tabela 36: Cilësia e këshillimit 

Vlerësimi për cilësinë e shërbimit të këshillimit 

Dibër Total 

Numër % Numër % 

Shumë e keqe 35 3% 378 9% 

E keqe 462 39% 1151 27% 

Mesatare 476 40% 1789 42% 

E mirë 197 16% 747 18% 

Shumë e mirë 26 2% 179 4% 

Totali 1196 100% 4244 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*13) 1495  5707  

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Qasja në këshillim dhe informacion 

Më shumë se gjysma e fermerëve (56%) raportojnë të kenë një qasje shumë të vështirë e të vështirë në 

këshillim, një shifër e krahasueshme me vlerësimin për zonën e projektit, Tabela 37 

 
Tabela 37: Qasja në këshillim dhe informacion 

Vlerësimi që lehtësinë e qasjes në shërbimin e 

këshillimit dhe informacionit 

Zona e Programit 

Dibër Total 

Numër % Numër % 

Këshillim Qasje shumë e vështirë 118 13% 625 19% 

Qasje e vështirë 377 43% 1266 39% 

Qasje mesatare 245 28% 995 31% 

Qasje e lehtë 113 13% 295 9% 

Qasje shumë e lehtë 29 3% 64 2% 

Total 882 100% 3245 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*9) 1035  3951  

Informacion Qasje shumë e vështirë 53 17% 257 23% 

Qasje e vështirë 133 43% 475 42% 

Qasje mesatare 76 25% 266 24% 

Qasje e lehtë 42 14% 99 9% 

Qasje shumë e lehtë 5 2% 34 3% 

Total 309 100% 1131 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*4) 460  1756  

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Në mënyrë të ngjashme, 6 në 10 fermerë vlerësojnë të kenë qasje shumë të vështirë e të vështirë në 

informacion. 
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8.1.3. Situata dhe mënyra e komunikimit 

Mjedisi i komunikimit 

Vendi i zakonshmëm për diskutimet lidhur me teknologjinë e prodhimit (dhe eventialisht edhe per 

çështje të tjera) është qendra e fshtatit ose lagja – pothuaj 9 në 10 persona konsiderojnë qendrën e fshatit 

(86.7% e të intervistuarve) ose lagjen (86.6% e të intervistuarve) si vendin e zakonshëm për diskutime 

teknike. Kjo tendencë konfirmohet edhe në nivelin e zonës së projektit. Njësia administrative është 

gjithashtu mjedis i rëndësishëm diskutimi, ndërsa bashkia duket se është me distante për fermerët në 

pikëpamje të diskutimeve teknike, Tabela 38. 

Tabela 38: Mjedisi ku komunikohet për teknologjinë e prodhimit 

Mjedisi i komunikimit për teknologjinë 

Zona e Programit 

Dibër Zona e projektit 

numër % numër % 

Diskutimi për teknologjinë bëhet ne 

bashki 

Jo 81 73.0% 323 79.4% 

Po 30 27.0% 84 20.6% 

total 111 100.0% 407 100.0% 

Diskutimi për teknologjinë bëhet në 

njësinë administrative 

Jo 64 57.1% 244 59.2% 

Po 48 42.9% 168 40.8% 

total 112 100.0% 412 100.0% 

Diskutimi për teknologjinë bëhet me 

njëri-tjetrin në qendrën e fshatit 

Jo 15 13.3% 52 12.0% 

Po 98 86.7% 382 88.0% 

total 113 100.0% 434 100.0% 

Diskutimi për teknologjinë bëhet me 

njëri-tjetrin në lagje 

Jo 15 13.4% 23 5.3% 

Po 97 86.6% 410 94.7% 

total 112 100.0% 433 100.0% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Pandemia dhe komunikimi 

Duket se pandemia ka patur një ndikim të rëndësishëm në intensitetin e komunikimit. Ndikimi më i 

madh - siç pritej për shkak të kufizimit në lëvizje – është në komunikimin me bashkinë dhe njësinë 

administrative; kjo është e vlefshme si për Dibrën ashtu edhe për zonën e projektit (Tabela 39). 

Tabela 39: Ndikimi i pandemisë në intensitetin e komunikimit 

Ndikimi i pandemisë në levizshmëri dhe 

komunikim 

Dibër Total 

numër % numër % 

A ju ka penguar pandemia në vajtjen 

në: Bashki 

Jo 26 23.2% 103 25.0% 

Po 86 76.8% 309 75.0% 

total 112 100.0% 412 100.0% 

A ju ka penguar pandemia në 

vajtjen: Në njësi administrative 

Jo 34 30.1% 117 28.1% 

Po 79 69.9% 299 71.9% 

total 113 100.0% 416 100.0% 

A ju ka penguar pandemia në vajtjen 

në: Me njëri tjetrin në kafene/qendër 

fshati 

Jo 50 45.0% 169 38.9% 

Po 61 55.0% 265 61.1% 

total 111 100.0% 434 100.0% 

A ju ka penguar pandemia në vajtjen 

në: Me njëri tjetrin në shtëpi në lagje 

Jo 65 58.6% 251 58.1% 

Po 46 41.4% 181 41.9% 

total 111 100.0% 432 100.0% 

Total Jo 175 39% 640 38% 
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Po 272 61% 1054 62% 

total 447 100% 1694 100% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

8.1.4. Interneti si mënyrë komunikimi 

Interneti është mënyrë e rëndësishme e komunikimit të fermerëve me specialistët për marrjen e 

informacionit lidhur me teknologjinë dhe tregjet: pothuaj 1 në çdo 3 fermerë (32%) të intervistuar në 

Dibër përdorin internetin për zgjidhjen e problematikave të fermës. Pjesa e fermerëve që përdorin 

internetin është më e lartë për çështje të teknologjisë së prodhimit dhe shëndetit të bimëve dhe kafshëve 

(42%). Ky model përsëritet edhe për zonën e projektit, por në këtë nivel përdorimi i internetit është më 

i lartë se në Dibër (Tabela 40). 

Tabela 40: Interneti si mënyrë komunikimi për infomacion mbi teknologjinë e tregjet 

Çështjet 
Dibër Total 

numër % numër % 

Përdorimi i internetit për 

informacion për teknologji 

prodhimi dhe shëndetit të bimeve 

ose kafshëve 

Jo 65 58.0% 229 52.6% 

Po 47 42.0% 206 47.4% 

total 112 100.0% 435 100.0% 

A e përdor internetin për të 

grumbulluar informacion për 

çmimet dhe informacion për tregun 

Jo 79 70.5% 277 63.8% 

Po 33 29.5% 157 36.2% 

total 112 100.0% 434 100.0% 

A e përdor internetin për të marrë 

informacion për inputet dhe pajisjet 

Jo 88 77.2% 281 64.6% 

Po 26 22.8% 154 35.4% 

total 114 100.0% 435 100.0% 

A e përdor internetin për të 

komunikuar për problemet e fermes 

tuaj me specialistë ose të tjerë 

Jo 77 67.5% 271 62.6% 

Po 37 32.5% 162 37.4% 

total 114 100.0% 433 100.0% 

Total 

Jo 309 68% 1058 61% 

Po 143 32% 679 39% 

total 452 100% 1737 100% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

9. Partnerët e zhvillimit për ofrimin e shërbimeve të këshillimit 

dhe informacionit 

9.1. Partnerët e zhvillimit 

Pesë partnerët më të rëndësishëm të zhvillimit në Dibër (të renditur sipas numrit të përgjigjeve pozitive) 

janë blerësit e produkteve (6 ne 10 të intervistuar ose 59.8%), Drejtoria e Bujqësisë (shërbimi ekstensiv) 

(më shumë se gjysma, ose 51.8%), tregtarët e inputeve (një e treta, ose 33%), Njësia bashkiake (28.6%) 

dhe AZHBR (17%). Partnerët e tjerë të listuar janë më pak të rëndësishëm (Tabela 41). 

 
Tabela 41: Partnerët e zhvillimit në Dibër dhe zonën e projektit 

 
Dibër Zona e projektit 

Numër  % Numër  % 

Blerësit e produkteve 67 59.8% 169 38.8% 

Drejtoria e Bujqësisë 58 51.8% 140 32.1% 

Tregtarë inputesh 37 33.0% 131 30.0% 
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Njësia bashkiake 32 28.6% 200 45.9% 

AZHBR 19 17.0% 50 11.5% 

Shkolla profesionale 7 6.3% 84 19.3% 

Agjenci Zhvillimi 5 4.5% 10 2.3% 

Tjetër (WV) 2 1.8% 116 26.6% 

Universiteti 0 0.0% 2 0.5% 

Nuk e di 24 21.4% 114 26.1% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Zëri tjetër i korrespondon kryesisht WV, si për Dibrën ashtu edhe për zonën e projektit. 

 

9.2. Kapaciteti i partnerëve  

Kapaciteti i pesë partnerëve kryesorë (të diskutuar më sipër) për ofrimin e shërbimeve të këshillimit 

dhe informacionit është i ulët – 6 më 10 fermerë (60.7% e fermerëve) fermerëve të intervistuar 

vlerësojnë se kapacitetet e partnerëve janë të ulta dhe shumë të ulta dhe vetëm 13% e tyre vlerësojnë se 

kapacitetet janë të larta e shumë të larta. Rezultatet janë të krahasueshme (ngjashme) edhe për zonën e 

gjithë projektit (Tabela 42). 

 
Tabela 42: Perceptimi mbi kapacitetet e partnerëve për ofrimin e këshillimit dhe informacionit 

Kapacitetet e partnerëve 

Dibër Zona e projektit 

Numër % Numër % 

Shumë të ulta 263 34% 937 33% 

Të ulta 204 27% 637 22% 

As të ulta, as të larta 202 26% 838 29% 

Të larta 78 10% 367 13% 

Shumë të larta 22 3% 89 3% 

Total 769 100% 2868 100% 

Numri i mundshëm i përgjigjeve (115, 439*8) 920  3512  
 
Të ulta e shumë të ulta  60.7%  54.9% 

Të larta e shumë të larta  13.0%  15.9% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Ndërkaq, mes partnerëve, fermerët e Dibrës kanë një vlerësim më pozitiv për kapacitetet e blerësve të 

produkteve (21.2% e fermerëve vlerësojne se kapacitetet e blerësve janë të larta e shumë të larta). 

Vlerësim më pozitiv për blerësit e produkteve vërehet edhe në gjithë zonën e produktit – pothuaj një në 

çdo tre fermerë (30%) konsiderojnë se kapacitetet e blerësve janë të larta e shumë të larta. 
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10. Efektet e pandemisë Covid-19 mbi funksionimin e 

zinxhirëve të vlerës dhe sigurinë ushqimore   

10.1. Efektet e pandemisë Covid-19 mbi funksionimi e zinxhirëve të 

vlerës 

10.1.1. Efekte në shitje dhe prodhimin e produkteve bimore  

Figura më poshtë paraqet ecurinë në vlerën e shitjeve krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019. Në 

total, në Dibër, ashtu si dhe specifikisht në secilën njësi administrative, ecuria e vlerës së shitjes së 

produkteve si misri, gruri, perime fushe, foragjere dhe bimë të tjera arash, për shumicën e prodhuesve 

ka qenë e njëjtë krahasuar me vitin 2019. Pjesa e fermerëve që kanë patur shitje në rritje është e vogël. 

Më specifikisht, 20% e fermerëve të grurit, foragjereve dhe bimëve të tjera të arave, 19% e fermerëve 

të misrit dhe perimeve të fushës (shiko Figura 10). 

Figura 10: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 – Total Dibër 

 

Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 26; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

Rezultatet nga analiza përshkruese e të dhënave të grumbulluara tregojnë se në njësinë administrative 

Kastriot, ecuria e vlerës së shitjes së produkteve si misri, gruri, perime fushe, foragjere dhe bimë të tjera 

arash, për shumicën e prodhuesve ka qenë e njëjtë krahasuar me vitin 2019. Vetëm 20% të anketuarve 

në Kastriot që kultivojnë dhe tregtojnë grurë kanë përjetuar ulje të vogla në vlerën e shitjeve për këtë 

produkt (Figura 11).   

Figura 11: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 - Kastriot  

 
Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 26; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar. 
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E njëjta situatë vihet re dhe në njësinë administrative Maqellare (Figura 12). Rezultatet e analizës 

përshkruese tregojnë se për shumicën e prodhuesve të këtyre produkteve në këtë njësi ecuria e vlerës së 

shitjeve të prodhimeve të tyre ka qenë mesatarisht e njëjtë. 

Figura 12: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 – Maqellare 

 
Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 26; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

Në rastin e njësisë administrative Tomin të dhënat rezultojnë ndryshe nga dy rastet e mësipërme (Figura 

13). Për prodhimet e misrit, foragjereve dhe bimëve të arave të tjera, vlera e shitjeve ka pësuar ulje të 

vogla (respektivisht për 29% të prodhuesve dhe tregtuesve të misrit, 25% për ata të foragjereve dhe 

40% për ata me bimë arash të tjera).    

Figura 13: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 - Tomin 

 
Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 26; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

 

10.1.2. Efektet në shitje dhe prodhimin e produkteve blegtorale  

Pavarësisht se situata mbi ecurinë e vlerës së shitjes së produkteve blegtorale krahasuar me të njëjtën 

periudhë të vitit 2019 për secilën njësi administrative në veçanti tregon specifika më të detajuara, siç do 

shpjegohet në figurat pasardhëse, Figura 14 më poshtë paraqet situatën e përgjithshme në bashkinë 

Dibër. Sipas të dhënave të grumbulluara, për një pjesë të mirë të fermerëve situata në vitin 2020 duket 

më e përkeqësuar krahasuar me atë të vitit 2019, në terma të vlerës së shitur të produkteve blegtorale 

kryesisht për mishin e gjedhit dhe shpendëve. Veçojmë rastin e mishit të gjedhit tregtuar si peshë e 

therur, ku rreth 50% e të anketuarve që i janë përgjigjur pyetjes kanë patur tkurrje dhe tkurrje të mëdha 

të vlerës së shitur të këtij produkti blegtoral i cili është për nga më kryesorët në këtë bashki. Megjithatë 

pjesa e fermerëve që kanë patur ecuri të njëjtë në vlerën e shitjes së produkteve (duke shtuar dhe vezët) 

mbeten predominante. Psh për 52% të blegtorëve të përgjigjur vlera e shitjes së vezëve këtë vit 

krahasuar me vitin 2019 nuk ka ndryshuar ndërsa për 30% të tyre kjo ecuri ka qenë në rritje (Figura 14).  
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Figura 14: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve blegtorale krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 - 

Dibër 

 
Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 25; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

Sipas rezultateve për secilën njësi administrative më vete, të dhënat tregojnë se ecuria e vlerës së shitur 

së mishit të therur të gjedhit është tkurrur shumë për 29% të blegtorëve të gjedhit në Kastriot (referoju 

Figurës 15). Tregtia e kafshëve të gjalla për shumicën ka qenë e njëjtë këtë vit sa i përket vlerës së shitur 

për 78% të blegtorëve të përgjigjur ndërsa vlera e shitjes së mishit të shpendëve ka patur rritje këtë vit 

për gati 30% të blegtorëve të përgjigjur në Kastriot. 

Figura 15: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve blegtorale krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 – 

Kastriot  

 

Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 25; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

Të dhënat për situatën e tregtisë së produkteve blegtorale për njësinë Maqellare tregojnë se ka patur 

tkurrje të vogla për mishin e therur të gjedhit dhe shpendëve: 83% e blegtorëve të përgjigjur në 

Maqellare për mishin e gjedhit dhe për 50% të fermerëve të përgjigjur për mishin e shpendëve  (Figura 

16). 
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Figura 16: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve blegtorale krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 – 

Maqellare 

 

Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 25; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

Blegtorët e njësisë Tomin, duke qenë se prodhojnë sasi të vogla të këtyre produkteve ose nuk prodhojnë 

krahasimisht gjenden në një situatë të ngjashme me një vit më parë për shumicën e blegtorëve për 

nënsektorin e shpendëve por për nënsektorin e gjedhit, duket se ka patur tkurrje në terma të vlerës shitur 

të produkteve këtë vit krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019. 

Figura 17: Ecuria në vlerën e shitjeve të produkteve blegtorale krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 2019 – 

Tomin 

 

Shënim: Për përqindjet e observimeve të vlefshme shiko Tabela 25; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat 

e vrojtimit të strukturuar 

 

10.2. Efekti i pandemisë tek të ardhurat mujore familjare 

Tabela dhe figurat pasardhëse paraqesin rezultatet përshkruese sipas njësive administrative dhe në total 

për bashkinë Dibër mbi uljen e të ardhurave familjare si shkak i pandemisë (për secilën kategori të të 

ardhurave). Të dhënat në Tabelën 43 më poshtë tregojnë se të anketuarit në njësinë administrative 

Tomin janë ata që kanë pësuar më shumë ulje në shumicën e kategorive të të ardhurave. Në total në 

Dibër gati 35% e familjeve kanë pësuar ulje të të ardhurave totale nga ferma dhe të ardhurave totale nga 

jashtë fermës prej pandemisë.  

 
Tabela 43: Ndryshimi (ulja) e të ardhurave sipas kategorive për shkak të pandemisë për familjet në Dibër (dhe 

sipas njësive adm.) 

Njësia 

Adm. 
Ulja për 

shkak të 

pandemisë 

Të 

ardhurat 

nga 

blegtoria 

Të 

ardhurat 

nga 

bujqësia 

Të ardhurat 

nga 

aktivitete 

grumbullimi 

Të ardhura 

totale nga 

ferma 

Të ardhura nga 

punësimi jashtë 

ferme 

Pagesa nga 

shteti jo në 

formë page 

Dërgesa 

nga 

emigracion

i 

Totali i të 

ardhurave nga 

jashtë fermës 

Kastriot Jo 62% 45% 68% 45% 52% 65% 32% 52% 

Po 38% 55% 32% 55% 48% 36% 68% 49% 
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%* 78% 50% 33% 53% 43% 53% 43% 57% 

Maqella

re 

Jo 63% 44% 33% 59% 18% 89% 0% 30% 

Po 38% 56% 67% 41% 82% 11% 100% 70% 

%* 57% 32% 11% 61% 39% 64% 36% 71% 

Tomin Jo 25% 7% 60% 13% 18% 50% 54% 23% 

Po 75% 93% 40% 87% 82% 50% 46% 77% 

%* 55% 48% 34% 52% 59% 41% 45% 45% 

Dibër 

Total 

Jo 55% 35% 63% 41% 34% 69% 31% 39% 

Po 46% 65% 38% 59% 66% 31% 69% 61% 

%* 67% 45% 28% 55% 46% 53% 42% 57% 

Shënim: *% e observimeve të vlefshme; Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar  
 

 

Për të parë në veçanti situatën e të ardhurave në nivel bashkie shiko Figura 18. Rezultatet e analizës 

përshkruese tregojnë se dhe në nivel bashkie të ardhurat që kanë pësuar ulje prej pandemisë për 

shumicën e familjeve janë të ardhurat nga ferma (më shumë veçanërisht nga bujqësia), dërgesat nga 

emigracioni dhe nga punësimi jashtë fermës. 

Figura 18: Përgjigjet e pyetjes “A kanë pësuar këto të ardhura ulje për shkak të pandemisë?” - Dibër 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 

Në Kastriot të ardhurat që kanë pësuar më shumë ulje për shkak të pandemisë rezultojnë të jenë kryesisht  

të ardhurat nga totale nga bujqësia (55%) dhe dërgesat nga emigracioni (68%). Gjithashtu edhe të 

ardhurat nga punësimi jashtë ferme (48%) (Figura 19).  

  
Figura 19: Përgjigjet e pyetjes “A kanë pësuar këto të ardhura ulje për shkak të pandemisë?” - Kastriot 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar  
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Për familjet e intervistuara në njësinë Maqellare, për shkak të pandemisë të ardhurat që pësuan ulje 

sipas rëndësisë janë dërgesat nga jashtë vendit (100%), të ardhurat nga punësimi jashtë ferme (82%), të 

ardhurat nga aktivitetet e grumbullimit (67%) dhe të ardhurat nga bujqësia (56%) (Figura 20).  

 

Figura 20: Përgjigjet e pyetjes “A kanë pësuar këto të ardhura ulje për shkak të pandemisë?” – Maqellare  

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar  

 

Për familjet e anketuara në njësinë Tomin të ardhurat që kanë pësuar më shumë ulje për shkak të 

pandemisë sipas rëndësisë janë: të ardhurat nga aktivitetet bujqësore dhe blegtorale të fermave  (93% 

dhe 75% përkatësisht: në total nga ferma 87%), të ardhurat nga punësimi jashtë ferme (82%) dhe totali 

nga jashtë fermës (77%) (Figura 21).  

 
Figura 21: Përgjigjet e pyetjes “A kanë pësuar këto të ardhura ulje për shkak të pandemisë?” - Tomin 

 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar  

 

  

10.3. Efektet e pandemisë Covid-19 mbi sigurinë ushqimore të familjeve 

Shkalla e vështirësisë në konsumin e produkteve bujqësore dhe blegtorale përgjatë muajve mars-prill 

për shumicën e familjeve të anketuara në bashkinë Dibër, duket disi e vështirë. Ndërkaq, 31% e të 

anketuarve deklarojnë se e kanë patur shumë të vështirë konsumin e produkteve të bulmetit  dhe deri 

diku të  vezëve (Figura 22). Ky tregues duhet parë me kujdes. Mundësia që në një vend me orientim 

blegtoral të ndihet një vulnaribilitet në akses tek produktet bulmetore. Takimet validuese e 

kundërshtojnë këtë nevojë të familjeve.   
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Figura 22: Shkalla e vështirësisë për konsumin e ushqimeve të mëposhtme përgjatë muajit mars-prill – Dibër  

  

Burimi: Rezultatet nga anketimi  

 

 

Familjet e anketuara në Kastriot rezultojnë të kenë patur një nivel vështirësie të ulët në konsumin e 

ushqimeve si fruta, perime, drithra, mish, bulmetra, vezë, makarona etj. përgjatë muajit mars-prill. Më 

specifikisht, vetëm 32% e familjeve e kanë patur shumë të vështirë aksesin në produktet e bulmetit 

(shiko Figura 23).  

 
Figura 23: Shkalla e vështirësisë për konsumin e ushqimeve të mëposhtme përgjatë muajit mars-prill – Kastriot  

 

Burimi: Rezultatet nga anketimi  

 

Sipas rezultateve, shumica e familjeve të anketuara në Maqellare nuk e kanë patur aspak të vështirë 

konsumimin e ushqimeve si fruta, mish, bulmetra apo vezë (Figura 24) përgjatë muajit mars-prill.    
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Figura 24: Shkalla e vështirësisë për konsumin e ushqimeve të mëposhtme përgjatë muajit mars-prill – Maqellare  

Burimi: Rezultatet nga anketimi  

 

Ndërsa në njësinë administrative Tomin përveç rastit të produktit të qumështit dhe produkteve të tjera 

të bulmetit, shumica e familjeve nuk e kanë patur aspak të vështirë konsumin e ushqimeve si fruta 

(28%), drithëra (52%), mish (32%), makarona etj. (52%) përgjatë muajit mars-prill. Sipas rezultateve, 

52% e familjeve e kanë patur shumë të vështirë konsumin e bulmetrave dhe nënprodukteve të tij (Figura 

25).  

 
Figura 25: Shkalla e vështirësisë për konsumin e ushqimeve të mëposhtme përgjatë muajit mars-prill – Tomin 

 

Burimi: Rezultatet nga anketimi  

 

Për të parë sa përqind të produkteve si fruta, perime, vezë apo mish vetëprodhojnë familjet në secilën 

njësi administrative por dhe në Dibër shikonë tabelën vijuese (Tabela 44). Duket se ka një lidhje jo të 

drejtpërdrejtë midis aftësisë vetëprodhuese dhe vështirësisë për të konsumuar një produkt të caktuar. 

Konkretisht, në zonë rreth 70% e fermerëve arrijnë të vetëprodhojnë produkt bulmeti e të mbulojnë 

afërsisht 2/3 e nevojave të tyre. Kjo është në kundërshtim me treguesit në aksesin në konsum ku 

bulmetrat dhe veza sishin produkte me mundësi aksesi në konsum më të ulët se gruporduktet ushqimore 

të importit. Në këtë tregues Dibra shfaqet me vecori në krahasim me të gjithë zonat e tjera.  

 
Tabela 44: Përgjigjet e pyetjes “Sa përqind të këtyre produkteve arrini ti prodhoni në fermën tuaj” 

  

 Produkti  

Bashkia  Dibër Zona e 

programit  Njësia Administrative Kastriot Maqellare Tomin Total 

Totali i observimeve  58 28 29 115 439 

Fruta Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 60% 46% 66% 58% 68% 

Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 38% 48% 44% 41% 39% 

Perime Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 59% 54% 86% 64% 71% 
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Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 44% 57% 32% 42% 40% 

Drithëra Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 48% 43% 45% 46% 67% 

Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 40% 57% 34% 42% 42% 

Mish Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 53% 50% 59% 54% 68% 

Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 34% 57% 23% 36% 39% 

Qumësht e 

produkte 

bulmeti 

Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 67% 68% 83% 71% 75% 

Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 73% 69% 70% 71% 71% 

Vezë Pjesa e fermerëve që arrijnë të vetëprodhojnë 48% 46% 76% 55% 70% 

Mesatarja e vetëprodhimit të mundshëm (%) 52% 56% 55% 54% 72% 

Burimi: Rezultatet nga anketimi  

 

Në total, 46% e familjeve të anketuara në Dibër kanë deklaruar se janë “shumë të shqetësuar” nëse do 

të jenë në gjendje të sigurojnë për veten dhe familjen ushqim dhe artikujt bazë gjatë 2 muajve të 

ardhshëm (specifikisht sipas njësive administrative: 55% në Kastriot, 33% në Maqellare dhe 45% në 

Tomin). Ndërsa 49% e familjeve në bashkinë Dibër (të anketuara) kanë deklaruar se janë “pak të 

shqetësuar” nëse do të jenë në gjendje të sigurojnë ushqim dhe artikujt bazë për familjen gjatë 2 muajve 

të ardhshëm (43% në Kastriot, 67% në Maqellare dhe 45% në Tomin) (Figura 26). 

 
Figura 26: Rezultatet e pyetjes “Sa i/e shqetësuar jeni nëse do të jeni në gjendje apo jo të siguroni për veten dhe 

familjen tuaj ushqim dhe artikujt bazë gjatë 2 muajve të ardhshëm?” 

 
Burimi: Rezultatet nga anketimi 

Figura 27 më poshtë paraqet rezultatet e pyetjeve mbi vlerësimin e pasigurisë së familjeve në Dibër për 

të aksesuar produkte ushqimore. 78% e familjeve kanë deklaruar se janë shqetësuar mbi sigurimin e 

ushqimit të mjaftueshëm për familjen.  

Figura 27: Përgjigjet e pyetjeve për të vlerësuar pasigurinë e familjeve për të aksesuar produkte ushqimore - Dibër 

 

Burimi: Rezultatet nga anketimi 
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Më tej Figura 28 na tregon rezultatet se nëse këto shqetësime ndaj sigurimit të ushqimit të nevojshëm 

për familjen janë shkaktuar nga pandemia. Mbi 75% e familjeve që pohuan shqetësime lidhur me 

aksesimin dhe sigurimin e ushqimit deklarojnë se këto shqetësime u shkaktuan nga pandemia.  

Figura 28: Shqetësimet ndaj sigurimit të ushqimit të nevojshëm për familjen ndodhi prej pandemisë- Dibër  

 

Shënim: Përqindja e observimeve të vlefshme: 72% për pyetjen e parë, 57% për të dytën, 30% për të 

tretën, 23% për të katërtën dhe 21% për pyetjen e pestë; Burimi: Rezultatet nga anketimi. 

Niveli i Pasigurisë (qasjes) Ushqimore ne Familje ofron informacion të përmbledhur mbi mundësinë që 

një familje të përjetojë një ose më shumë sjellje në secilën nga tre fushat e pasqyruara në HFIAS të cilat 

janë ankthi dhe pasiguria, cilësi e pamjaftueshme dhe sasi e pamjaftueshme ushqimore. HFIAS ka një 

vlerë mesatare 4 për bashkinë Dibër në total (sipas njësive merr vlerat Kastriot 5, Maqellare 4 dhe 

Tomin 4 përkatësisht) (Tabela 45). Këto vlera janë të ngjashme me mesataren e zonës së projektit (4). 

Tabela 45: Niveli i Pasigurisë (qasjes) Ushqimore në Familje - Dibër 

Treguesi 

Dibër Zona e projektit 

Njësia administrative  Total 

Kastriot Maqellare Tomin 

Observime në total 58 28 29 115 439 

Niveli i HFIAS (mesatare) 5 4 4 4 4 

Observime të vlefshme 98% 96% 90% 96% 99% 

Burimi: Përllogaritje të autorëve bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Prevalenca e Pasigurisë Ushqimore në Familje (HFIAP) duket e moderuar. Sipas rezultateve të analizës 

përshkruese, vetëm 2% e familjeve të anketuara në Dibër kanë një nivel të lartë të pasigurisë ushqimore 

(4% në Kastriot dhe 0% në Maqellare dhe Tomin). Ndërsa 62% e familjeve kanë një nivel të 

konsiderueshëm të pasigurisë ushqimore (60% në Kastriot, 54% në Maqellare dhe 75% në Tomin 

(Figura 29).   
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Figura 29: Niveli i sigurisë ushqimore për familjet në Dibër dhe sipas njësive administrative  

 
Burimi: Rezultatet nga anketimi 
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11. Konkluzione dhe rekomandime  

Konkluzione 

Popullsia në familjet e intervistuara në bashkinë Dibër është e një moshe relativisht të re; kjo i detyrohet 

kryesisht proporcionit më të lartë të fëmiljeve. Megjithëse raporti i varësisë është më i lartë krahasuar 

me mesataren e  zonës së projektit, proporcioni i lartë i fëmijëve dhe proporcioni me i ulët i 

pensionistëve përbën potencialin e përmirësimit të raportit të varësisë. 

Sipas vlerësimit nga fermerët (intervista e strukturuar), pjesëmarrësit në grupet e fokusuara dhe 

përfaqësuesit e njësive bashkiake, rezulton se pesë burimet më të rëndësishme në Dibër janë toka 

bujqësore, livadhet e kullotat dhe pyjet, burimet turistike dhe zanatet. 

Qiramarrja shikohet si një rrugë e rritjes së përmasës së fermës në bashkinë e Dibrës - një numër i 

konsiderueshëm i familjeve të intervistuara në Dibër marrin tokë më qira. Nga ana tjetër, një politikë e 

nxitjes së kontraktimit afat-gjatë të kullotave me objektivin e motivimit të investimeve në 

infrastrukturën e kullotave vështirësohet nga e drejta zakonore mbi kullotat. 

Në secilën njësi administrative të Dibrës (Kastriot, Maqellare dhe Tomin) kultivohen kryesisht drithërat, 

foragjeret, perimet e fushës apo bimë të tjera arash, por gjithashtu dhe drufrutorët ku përmendim mollët 

dhe qershitë. Sipërfaqet e kultivuara me produktet e sipërpërmendura nuk e kalojnë 3 dynym 

mesatarisht për fermë. Po të krahasojmë këto vlera me mesataren në nivel studimi (zona e projektit apo 

totali i observimeve të studimit) vëmë re se në rastin e bimëve të arave, vlerat për prodhimin bujqësor 

në Dibër janë shumë më të vogla, ndërsa për rastin e frutave, prodhimi mesatar është më i lartë. Sa i 

përket prodhimit dhe tregtimit të produkteve të përpunuara në fermë si turshitë, reçeli e të ngjashme me 

të, fruta të thata etj. fermerët në të tre njësitë administrative i përpunojnë këto produkte në fermë. 

Fermat blegtorale në njësitë e zgjedhura administrative të Dibrës kryesisht janë të përfshira në aktivitete 

blegtorale të gjedhit (67% e të anketuarve) dhe shpendëve (42%); ndërkohë vetëm 8.7% e familjeve të 

intervistuara në Dibër merren me aktivitete blegtorale të të imtave (në Kastriot (5.2%) kryesisht dele, 

10.7% e të anketuarve në Maqellare (dele dhe dhi) dhe në Tomin 13.8% e të anketuarve (dele dhe dhi). 

Takimet validuese tregojnë që duke marrë shkas nga hapësirat kullosore, potenciali për zhvillimin e 

mëtejshëm të të imtave është shumë i lartë.  

Aktivitetet potenciale më të rëndësishme janë ato të të imtave (kryesisht të të leshtave) dhe prodhimi 

frutave (mollë, qershi, kumbull dhe arrorë). Diversiteti i kushteve sipas zonave sugjeron edhe 

konsiderimin me kujdes të disa aktiviteteve specifike si turizmi në fermë dhe agroturizmi, bletaria, 

kultivimi i BAM-eve, prodhimi organik, dhe përpunimi në fermë.  

Si konkluzion i vlerësimit nga fermerët (intervista e strukturuar), pjesëmarrësit në grupet e fokusuar 

dhe përfaqësuesit e njësive bashkiake, rezulton se tre nevojat prioritare për të cilat ka konsensus janë: 

këshillimi mbi specien apo kultivarin, këshillim mbi të ushqyerit e bimëve, këshilllim mbi mbrojtjen e 

bimëve, si edhe asistencë për përfitimin nga skemat e qeverisë. Ndërkaq, përfaqësuesit e njësive 

bashkiake përmendin edhe një sërë nevojash specifike të tilla si kooperimin mes fermerëve dhe mes 

fermerëve e blerësve të produktit, informacion mbi tregjet e prodhimit dhe shërbimet e certifikimit dhe 

edukim financiar. Metodat e preferuara për rritje kapacitesh janë ndihma individuale ose në grup (ose 

Coaching), kombinimi i mbështëtjes në natyrë në shkallë të vogël me paketa teknlologjike si dhe 

udhëtimet e shkëmbimit të eksperiencës brenda vendit. 

Partneri kryesor në ofrimin e shërbimeve në Dibër është Drejtoria e Bujqësisë (shërbimi i ekstensionit). 

Tregtarët e inputeve konsiderohen gjithashtu ofrues shërbimesh, por ato karakaterizohen nga “konflikti 

i interesit”. Blerësit e produktit janë ofrues të këshillimit dhe informacionit vetëm në raste të veçanta. 

Partnerët e tjerë janë më pak të rëndësishëm. Fermerët vlerësojnë se kapacitetet e tyre janë ulta; ndërkaq 

kapacitetet e blerësve të produkteve dhe tregtarëve të inputeve janë krahasimisht më të larta. 

Mjedise të preferuara komunikimi për fermerët janë mjediset më pranë fermerit (lagja, e fshati si dhe 

njësia administrative). Fermerët përdorin internetin si një mënyrë të rëndësishme komunikimi me 

specialistët për marrjen e informacionit lidhur me teknologjinë dhe tregjet. 
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Niveli minimal i shpenzimeve të nevojshme familjare në muaj është 43,900 lekë mesatarisht. Ndërsa 

aktualisht një familje shpenzon në muaj rreth 288,000 lekë mesatarisht, pra me një diferencë prej 15,000 

lekë. Ndërkohë që rezulton se një familje në këtë zonë përfiton në muaj rreth 41,667 lekë mesatarisht, 

ku rreth 31% të tyre e kursejnë. Pjesa e të ardhurave nga jashtë fermës rritet sidomos në zonat kur 

emigrimi është më i lartë (si në rastin e Maqellarës). Niveli i lartë i kursimeve e bën zonën të krahasohet 

për nga vlera e kursimeve me mesataren e katër zonave të projektit.  

Orientimi drejt tregut është i kufizuar. Kjo bën që vetëm një pjesë e të ardhurave (rreth 34%) të jenë të 

krijuara nga ferma. Më tepër se 60% e të ardhurave të fermerëve vijnë nga blegtoria, kryesisht nga shitja 

e mishit të gjedhit, ndërsa përpjesa e të ardhurave që krijojnë aktivitetet bujqësore (kryesisht perime 

fushe dhe bimë arash) është më e ulët, rreth 40%. Blegtoria siguron jo vetëm për kontributin në 

vetëkonsum por edhe në të ardhura.  

Duke qenë një zonë me pak orientim nga tregu, të intervistuarit në Dibër nuk tregojnë ndryshime të 

forta të vlerës së shitjes së produkteve bujqësore krahasuar me të njëjtë periudhë të vititi 2019, por 

përceptojnë rënie të shitjeve të produkteve blegtorale kryesisht për mishin e gjedhit. Pandemia ka 

ndikuar në të ardhurat mujore. Të anketuarit në njësinë administrative Tomin janë ata që kanë pësuar 

më shumë ulje në shumicën e kategorive të të ardhurave, sidomos nga ferma, ndërkohë ndihet rënie të 

të ardhurave nga emigrimi në Maqellare. Në total në Dibër gati 35% e familjeve kanë pësuar ulje të të 

ardhurave totale nga ferma dhe të ardhurave totale nga jashtë fermës prej pandemisë.  

 

Niveli i Pasigurisë (qasjes) Ushqimore ne Familje HFIAS ka një vlerë mesatare 4 për Bashkinë Dibër, 

e cila nuk është relativisht e lartë në krahasim me mesataren e katër zonave të projektit. Konkretisht, në 

zonë rreth 70% e fermerëve arrijnë të vetëprodhojnë produkte bulmeti e të mbulojnë afërsisht 2/3 e 

nevojave të tyre.  

Gjithashtu, Prevalenca e Pasigurisë Ushqimore në Familje (HFIAP) është e moderuar. Por, pandemia  

ka ndikuar edhe tek konsumi ushqimor. Rreth 1/3 e të anketuarve deklarojnë se e kanë patur shumë të 

vështirë konsumin e produkteve të bulmetit dhe deri diku të vezëve. Gjithashtu, 46% e familjeve të 

anketuara në Dibër kanë deklaruar se janë “shumë të shqetësuar” nëse do të jenë në gjendje të sigurojnë 

për veten dhe familjen ushqim dhe artikujt bazë gjatë 2 muajve të ardhshëm. Banorë të njësisë Kastriot 

kanë më shumë gjasa ti përkasin këtij grupi individësh.  

 

Rekomandime 

Nisur nga gjetja se toka bujqësore e përdorur, livadhet (dhe kullotat) dhe pyjet janë tre burimet më të 

rëndësishme prodhuese ne bashkinë Dibër, projekti mund të konsiderojë një program rritje kapacitetesh 

për përdorimin e qëndrueshëm të këtyre burimeve. Aktivitete për t’u konsideruar mund të ishin, për 

shembull, praktika të mira të ruajtjes së shëndetit dhe funksionalitetit të tokës, manaxhimi i kullotave 

kolektive, mënyrat e vjeljes së BAM, veprimi kolektiv për manaxhimin e kullotave e pyjeve, etj. 

Tregu i qirasë, mund të jetë një metodë efektive për rritjen e përmasës së fermës. Në Dibër toka është 

ndarë sipas kufinjve të vjetër (jo sipas ligjit nr. 7501). Kjo ka rezultuar në një situatë ku individë që nuk 

janë fermerë mund të kenë sasi të konsiderueshme toke të lira që mund të ofrohen për tu dhënë me qera. 

Për produktet e konsideruara me potenciale zhvillimi të cilat janë të imtat, pemët frutore (pa arrorët, 

kryesisht molla), bletaria, kultivimi i BAM-eve dhe gjedhi), dhe arrorët (kryesisht lajthitë) fokusi në 

rritjen e kapaciteteve duhet të vendoset në nevojat prioritare, duke përdorur kryesisht ndihmën e 

personalizuar individuale (ose në grup), kombinimin e trajnimit klasik në klasë me praktikën në terren, 

si dhe vizitat e shkëmbimit të eksperiencës brenda vendit.  

Praktika të testuara të kombinimit të mbështetjes në natyrë me informacion mbi teknologjinë, sipas 

shembullit të mbështetjes së fermerëve nga WV, ku mbështetja me fidanë lajthie kombinohet me 

këshillimin mbi teknologjinë, rekomandohet si një qasje efektive sidomos për produkte të prodhuara 

rishtaz (rasti i lajthisë së kultivuar). 
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Ndërtimi i partnetitetit me Drejtorinë e Bujqësisë (shërbimin e ekstensionit) duhet të konsiderohet me 

përparësi për të plotësuar nevojat e fermerëve për rritje kapacitetesh. Nga ana tjetër, rekomandohet që 

WV të konsiderojë ndërtimin e një partneriteti tripalësh me Drejtorinë e Bujqësisë (me të cilën ka pasur 

bashkëpunim edhe më parë) dhe Universitetin Bujqësor të Tiranës. Partneritete mund të ndërtohen 

gjithashtu me blerës/eksportues të produkteve bujqësore, sipas shembullit të partneritetit të WV me 

SNVP dhe grumbulluesin e BAM-eve. 

Rekomandohet që fermerëve tu ofrohet këshillim në ‘habitatin’ e tyre, si një rrugë për rritjen e 

efektivitetit të aktiviteteve të rritjes së kapaciteteve. 

Krahas metodave tradicionale (të komunikimit fizik) të këshillimit dhe informimit, rekomandohet edhe 

eksplorimi i komunikimit virtual (përmes internetit) për rritjen e kapaciteteve. Kjo bëhet e mundur nisur 

nga fakti që fermerët aktualisht e përdorin internetin si mënyrë komunikimi. 

Orientimi drejt tregut është i kufizuar. Kjo bën që vetëm një pjesë e të ardhurave të jenë të krijuara nga 

ferma, ku blegtoria ka zërin më të rëndësishëm. Mirëpo, duke qenë se këto të ardhura kanë pësuar 

luhatje, sidomos tek gjedhi, fokusi kryesor i projekti duhet të jetë në gjetjen e mënyrave për rritjen e 

vlerës dhe forcimin e lidhjeve të tregut për produktet blegtorale. Në afatin e shkurtër mundësitë më të 

mira qëndrojnë në rritjen e orientimit drejt prodhimit të mishit e bulmetrave në zonat malore. Në afatin 

e gjatë duhen gjetur mënyrat për zgjerimin e blegtorisë së imët dhe rritjen e vlerës për produktet si 

mjalti, bimët mjekësore dhe arroret. Fokusi kryesor i ndërhyrjeve në blegtori duhet të kryhet në njësinë 

administrative Tomin.  

Niveli i Pasigurisë (qasjes) Ushqimore ne Familje HFIAS është akoma i moderuar, por lehtësisht më 

shqetësues në njësinë administrative Kastriot. Projekti duhet të vlerësojë më tej arsyet pse pandemia 

tregoi vulnerabilitet pikërisht në ato produkte ku ka vetëprodhim. Mundësitë, që ky vetëprodhim të jetë 

jo i mjaftueshëm janë të pargumentuara aktualisht. Banorë të njësisë Kastriot kanë treguar nivelin më 

të lartë të shqetësimit e mundësitë prodhuese duhen analizuar veçanërisht për grupin e përfituesve nga 

kjo zonë. Sipërfaqja më e kufizuar për frymë e ka rritur vulnerabilitetin e kësaj zone. Në rast të thellimit 

të pandemisë duhen adresuar mangësitë proteinike për popullsinë në këtë zonë.  

Në të ardhmen është shqetësues ndikimi i tejzgjatur i pandemisë tek ato zona ku të ardhurat nga jashtë 

fermës të cilat janë ndikuar fortësisht në Tomin dhe Maqellarë. Projekti duhet gradualisht të ofrojë 

mundësi për rritjen e të ardhurave jashtë fermës, duke vlerësuar mundësitë e punësimit në tregun e 

brendshëm, meqenëse mundësitë për emigrim sezonal mund të kufizohen më tej. Një vlerësim të 

kërkesës për profesione në zonën e Dibrës dhe mundësitë për sipërmarrje të vogla duhen qëmtuar mbi 

vlerësime të veçanta tregu.  
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Anekset 

Tabela 46: Struktura moshore e popullsisë në Dibër 

Zona e 

Programit 

  

Dibër 

Njësia Administrative Total 

Kastriot Maqellare Tomin 

Deri në 4 vjeç 14 4.7% 15 8.9% 7 4.8% 36 5.9% 

5 deri 9 vjeç 28 9.3% 20 11.9% 14 9.6% 62 10.1% 

10 deri 14 vjeç 44 14.6% 14 8.3% 24 16.4% 82 13.3% 

15 deri 19 vjeç 24 8.0% 12 7.1% 13 8.9% 49 8.0% 

20 deri 24 vjeç 16 5.3% 16 9.5% 11 7.5% 43 7.0% 

25 deri 29 vjeç 26 8.6% 11 6.5% 4 2.7% 41 6.7% 

30 deri 34 vjeç 26 8.6% 15 8.9% 14 9.6% 55 8.9% 

35 deri 39 vjeç 16 5.3% 7 4.2% 10 6.8% 33 5.4% 

40 deri 44 vjeç 25 8.3% 10 6.0% 17 11.6% 52 8.5% 

55 deri 49 vjeç 21 7.0% 12 7.1% 8 5.5% 41 6.7% 

50 deri 54 vjeç 12 4.0% 11 6.5% 6 4.1% 29 4.7% 

55 deri 59 vjeç 10 3.3% 6 3.6% 6 4.1% 22 3.6% 

60 deri 64 vjeç 11 3.7% 6 3.6% 1 0.7% 18 2.9% 

65 deri 69 vjeç 11 3.7% 3 1.8% 2 1.4% 16 2.6% 

70 deri 74 vjeç 5 1.7% 5 3.0% 2 1.4% 12 2.0% 

75 deri 79 vjeç 7 2.3% 1 0.6% 5 3.4% 13 2.1% 

80 deri 84 vjeç 5 1.7% 2 1.2% 1 0.7% 8 1.3% 

Mbi 85 vjeç 0 0.0% 2 1.2% 1 0.7% 3 0.5% 

Total 301 100.0% 168 100.0% 146 100.0% 615 100.0% 

Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Tabela 47: Perceptimet e fermerëve mbi aktivitetin e dytë dhe të tretë potencial 

  Prioriteti i dytë 

Aktivitetet ekonomike 
Dibër Zona e projektit 

Numër % Numër % 

Gjedhi 47 40.9% 102 23.2% 

Prodhimi i frutave (pa arroret) 14 12.2% 53 12.1% 

Të imtat 14 12.2% 68 15.5% 

Prodhimi i perimeve 11 9.6% 54 12.3% 

Bletaria 8 7.0% 33 7.5% 

Kultivimi i BAM-eve 7 6.1% 19 4.3% 

Prodhimi organik 6 5.2% 10 2.3% 

Prodhimi i arroreve 4 3.5% 39 8.9% 

Prodhim vere në fermë 1 0.9% 1 0.2% 

Përpunim qumështi në fermë 1 0.9% 14 3.2% 

Tjetër 2 2% 46 10% 

Total 115 100% 439 100% 

 Prioriteti i tretë 

Prodhimi i frutave (pa arroret) 26 22.6% 70 15.9% 

Bletaria 23 20.0% 71 16.2% 

Prodhimi i arroreve 15 13.0% 34 7.7% 

Prodhimi i perimeve 14 12.2% 48 10.9% 

Kultivimi i BAM-eve 9 7.8% 26 5.9% 

Prodhimi organik 8 7.0% 13 3.0% 

Gjedhi 7 6.1% 24 5.5% 

Përpunim fruta-perime në fermë 4 3.5% 27 6.2% 

Të imtat 4 3.5% 27 6.2% 

Prodhim vere në fermë 2 1.7% 6 1.4% 

Tjetër 3 3% 93 21% 

Total 115 100.0% 423 96.4% 
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Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

Figura 30: Nevoja e parë prioritare për rritje kapacitetesh për produktin e dytë prioritar 

 
Burimi: Autorët bazuar në të dhënat e vrojtimit të strukturuar 

 
Tabela 48: Sipërfaqja e bimëve të arave sipas bashkive 2019 

Nr Bashkia Drithëra Grurë Misër Theker Perime Patate Fasule Foragjere BAM 

1 Dibër 3,661 520 3,000 50 550 288 138 10,550 8 

2 Librazhd 1,990 575 1,288 65 266 274 340 2,549 5 

3 Prrenjas 1,683 670 963 26 172 142 224 1,661 7 

4 Maliq 6,790 4,426 1,648 87 1,220 1,010 524 4,469 49 

5 Kurbin 1,539 690 829 - 615 112 190 5,210 14 

Burimi: INSTAT (2020) 

 

Tabela 49: Prodhimi i bimëve të arave sipas bashkive 2019 

Nr Bashkia Drithëra Grurë Misër Theker Elb Tagjira Perime Patate Fasule Foragjere BAM 

1 Dibër 22,291 2,010 19,976 100 108 97 14,612 8,478 1,517 226,651 5 

2 Librazhd 9,434 2,270 6,874 163 - 127 5,824 6,439 660 84,080 9 

3 Prrenjas 7,649 2,664 4,867 65 - 53 3,751 3,341 414 56,474 14 

4 Maliq 31,037 19,246 9,689 222 1,256 624 36,858 31,014 819 136,743 78 

5 Kurbin 9,380 2,760 6,558 - - 62 17,046 3,584 357 209,775 126 

Burimi: INSTAT (2020) 

 

Tabela 50: Prodhimi i perimeve sipas bashkive 2019 

Nr Qarku Perime të Njoma Perime të Thata Bostanore Perime Gjithsej 

1 Dibër 10,979 2,439 1,194 14,612 

2 Librazhd 4,731 812 282 5,824 

3 Prrenjas 3,036 570 145 3,751 

4 Maliq 9,702 26,159 997 36,858 

5 Kurbin 11,809 982 4,255 17,046 

Burimi: INSTAT, 2020 

 

Tabela 51: Gjendja numerike e drufrutorëve, 2019 

Nr  Bashkia  Pemë frutore Ullinj Agrume  Vreshti ( Ha)  Pjergulla  

1 Dibër 880 - - 64 143 

2 Librazhd 187 4 - 43 100 

3 Prrenjas 137 - - 86 68 

45.2%

20.0%

10.4%
7.0%

8.7%
1.7%

2.6%

0.9%

1.7%

1.7%

7%

Keshillim mbi perzgjedhjen e kultivareve dhe e racave
Keshillim mbi  te ushqyerit e bimeve dhe kafsheve
Keshillim mbi mbrojten e bimeve dhe shendetit te kafsheve
Keshillim mbi plane biznesi per mbeshtetje qeveritare
Keshillim mbi llogaritjen e kostot dhe cmimit
Keshillim mbi bashkepunimin me bleresin
Keshillim mbi metodat e paketimit dhe marketimit
Keshilla te tjera
Informacion mbi tregjet e produkteve
Informacion mbi Shërbimet e certifikimit organik/cilesie/territori
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4 Maliq 718 - - 168 82 

5 Kurbin 198 115 18 139 197 

Burimi: INSTAT (2020)  

 

Tabela 52: Prodhimi i drufrutorëve, 2019 në Ton 

Nr Bashkia Peme frutore Rrush nga vreshti Rrush nga pjergulla Rrush gjithsej 

1 Dibër 15,870 680 1,600 2,280 
2 Librazhd 4,296 418 1,423 1,841 
3 Prrenjas 3,412 857 985 1,842 
4 Maliq 12,548 861 1,376 2,237 
5 Kurbin 4,026 2,223 1,686 3,909 

Burimi: INSTAT (2020) 

 

Tabela 53: Numri i krerëve të blegtorisë sipas bashkive, 2019 

Nr. Bashkia Gjedhë Lopë Të imta Të leshta Dele Të dhirta Dhi Derra Shpendë Koshere bletë 

1 Dibër 15,000 11,000 92,000 63,000 52,000 29,000 25,000 100 130,000 13,000 

2 Kurbin 11,175 7,760 19,550 5,760 4,210 13,790 10,350 12,270 90,050 1,816 

3 Librazhd 7,250 5,800 38,800 22,500 16,700 16,300 13,000 480 93,720 2,600 

4 Maliq 9,999 8,032 93,221 74,120 60,478 19,101 15,443 2,339 103,691 8,498 

5 Prrenjas 3,750 2,700 27,300 16,900 11,000 10,400 7,500 - 60,830 1,800 

Burimi: INSTAT (2020)  

 

Tabela 54: Prodhimi i qumështit, 2019 (Ton) 

 Nr. Bashkia               Lopë                            Dele                            Dhi               

1 Dibër 28,600 2,912 2,675 

2 Kurbin 18,702 261 1,335 

3 Librazhd 21,156 1,188 2,310 

4 Maliq 36,144 3,629 1,699 

5 Prrenjas 9,461 816 1,336 

Burimi: INSTAT (2020)  

 

Tabela 55. Prodhimi i mishit - peshë e gjallë, 2019 (ton) 

Nr. Bashkia Gjithsej Gjedhë Të leshta Të dhirta Derri Shpendë 

1 Dibër 4,351 2,185 1,456 500 10 200 

2 Kurbin 2,260 566 89 152 1,316 137 

3 Librazhd 2,649 1,519 600 376 22 131 

4 Maliq 3,861 1,804 1,378 369 207 103 

5 Prrenjas 1,414 694 394 240 - 85 

Burimi: INSTAT (2020)  

 


